
Nem a hankokról 
Val SZO... 

A ovilágon üvölt a pészkiáltás s minde- 
ütt vad riadalom kél a nyomában. Még 
z Óceánon tulról is átrobogtak a tüzol- 
ók, hogy a lángban álló Európát meg- 
hentsék a katasztrófától. Az itthoni tüz- 
ltők is munkába álltak, de azok sincse- 
ek organizálva, akiknek a háza ég bagy 
eszedelemtől tarthatnak. 

Igy kerülnek válságba olyan gazdasá- 
ki lakulatok és pénzügyi intézmények, 
nelyek a közhit szerint mintha a vagyon 
s erő megrendithetetlen szikláján épül- 
ek polna csupa kőből, mároány- 
ól, aranyból, masszio tüzálló anya- 
okból. – A baj onnan támadt, 
ogy a tüz kitörése után mindenki 
sak a maga házát, a maga bőrét akarta 
nenteni, a máséval, a szomszédéval már 
tem törődött, holott nyilpánoaló bolt az 
lső pillanattól fogoa, hogy annak a rom- 
ása feltarthatatlanul magával rántja őt 
s, az őbét is. Igy páli balvégzetesen 
órságossá és jároányossá a ovilág ideges 
szikózisa, amelytől sorba megkótyago- 
odott mindenki, s nehogy a pénzét bpala- 

Á vagyonféltésnek ez a beteg és botor 
émülete több bajt csinált, mint maga a 
üz, melyet a kellő szakértelemmel, hi- 
legvérrel, az egységes összefogó akarat 
zőkőárjápnal hamar és biztosan lehetett 

ui, A kölcsönös tjesztés, hisztérikus ön- 
éltés és a peszedelem nagyságának száz- 
zorosra paló nagyitása minden mentő- 
nunkát meddőbvbé tesz: a legjobban meg- 
Nlapozott, legszilárdabb éLitmény is 
negroskad pagy összeomlik a félelem és 
stobaság által ellene intézett roham ha- 
ása alatt. Nincs az a régi, tekintélyes, 
Hzalomtól övezett, s a oilág pénzforgal- 
ában bezető szerepet játszó bank, a 

nhely - ha szisztematikusan ostrommolják 
i lángnyelnek — a nyeloek lángja — s 
ha szisztematikusan eloonják tőle bagy 
ppen ellene forditják az oltó appará- 
ust, fől nem mondaná a szolgálatot, s 

csak a derekát, de a kulcsot is be 
em adná. 
Ebben az őrült kaparodásban pedig az 
1még nagyobb baj, hogy a katasztró- 
ának tulajdonkép nem maguk a bankok, 
a bankárok, tehát a köz szempontjából 
evésbbé fontos individiumok esnek ál- 
lozatul, mert a profit és a profitáló ezer 
gétutat és alagutat talál, hogy magát 
14 a magáét átmentse s a legrosszabb eset- 

nultban, hanem a közérdek, melyet ezer 
eg ezer szál köt egy-egy bankhoz, vál- 

alathoz, s ezek bukása ezer meg ezer 
éisztenciát rendit meg és dönt rom- 

sk ép e közérdek javára sürgetett 
ig idején közérdekü, lojális bankpo- 
kát és ennek a nevében tett kritika tár- 
á bizonyos rendszert, mely a pilla- 
özŐ szempontjainak feláldozta a 
0 egyetemes követelését, s igazságun- 
i anjnos, döbbenetesen igazotta sok 
Mhat örténés. De amily énzetlenül és 
ato osan itéltük el a kamaéokkal foly- 
ép "me tatlan ,népnyomoritó uzsorát, 
kanese meggyőződéssel és féltő lélekkel 
kéa /ozzuk most, annak a visszauta- 

gearőn szükségét, hogy a mosiani 
anko álságban mindenki törekedjék 

pessége e állását, vagyonál. teljesitőké- 
ányoss a maga jobb belátásával, mél- 
,agábal és fegyelmezettségével biz- 
zó ani. Most nemcsak kamalokról ban 
é hanem l 
közrom életekről is. Egy bankbukás 
mó utás, jópátehetetlen pusztulása, cso- 

nbernek, egzisztenciának, oállalat- 
egyetlen ega asztja a vérkeringést, sőt 
is felene árpattanás halálos katasztrófát 
kalózoknatt Ahogy Cézár mondhatta a 
őle, küle g akik bpáltságdijat követeltek 
és a sze en a tengerbe dobják: Cézárt 
2 megroh tcséjét piszitek, mondhatják 
noloka, ant bankok: vigyetek, a pagyo- 
Nem" a sorsotokat piszilek! 
üdbén ankokért, de a közért, a saját 

es, diszafón a közönség higgadt, türel- 
akine é D inált, érző a szomszéd iránt, 
áng, , akk ázáról hozzá is átcsaphat a 
áldó or már minden késő. Legyünk zatka 

e é 

ozatkés szek az erőben és erősek az ál- 
zségben. 

Csütörtök 
1931 julius 30 

ogy elveszitse, hát elveszitette a fejét. 

olna eloltani pagy legalább is lokalizál- 

pen is már előnyösen kiélte magát a 

dó éjjel Buda állomás 

Maniu 

Rendkivüli feltünést keltert, hogy a 
szinajai királyi nász ünnepsége: után az 

Bukarest, julius 28. 

összes ott megjelent politikusok közül 
egyedül Maniu Gyula, a nemzeti paraszt- 
péri lemondott elnöke kapott meghivást 
irályi audienciára. 
Maniu Gyula közvetlenül az esküvői 

ünnepségek után vissza akart térni Ba- 
dacsonyba. Ezt megelőzőleg azonban át- 
nyujtották neki a külön kihallgatásra 
szóló királyi meghivót. Ez a tény a leg- 
nagyobb meglepetés erejével hatott. – 
Kétségtelennek látszik, hogy Maniu kihall 
gatása keretében ki fogja fejteni mind- 
azon okokat, melyek miatt nemrégiben 
elhatározta, hogy visszavonul a politikai 
élettől. 

Beavatott körökben ezt az audienciát 
ugy tekintik, mint a román belpoliti- 
kai élet fordulópontját. 
A Dimineata szerint Maniu királyi au- 

dienciája nem a véletlen találkozás kö- 
vetkezménye. Ez az audiencia már rég- 
óta elő volt készitve és egészen valószi- 
nü, hogy az audiencia következményei is 
röviden mutatkozni fognak. 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

Őlelsége óriási meglepetésre a nászünnepségek végével 
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a király 
magához rendelte Maniut 

— Biztos jelek mutatnak arra — irja 
a Dimineata -, hogy a király meg van 
győződve arról, hogy az egyellen kive- 
zető ut a mai sulyos politikai holyzetből 
a nemzeti koncentrációs kormány. Ami- 
kor Titulescu sikertelen kormányalaki- 
tási kisérletek után március végével el- 
távozott az országból, azt a kijelentést 
tette, hogy nagyon rövid időn belül a 
nemzeti koncentrációs kormány gondola- 
ta ujból aktuálissá válik és ebben az 
esetben – fejezte be annakidején Titu- 
lescu politikai jóslatát - a konccontráció 
gondolatát senkisem fogja tudni elgán- 
csolni. 
Maniu audienciája kapcsán a Dimi- 

neata az alábbi politikai horoszkopot ál- 
litja fel: 

1. A nemzeti parasztpárt elnöksége na- 
gyon meg van elégedve azzal az uj po- 
litikai helyzettel, mely Maniu ismeretes 
visszavonulása után kialakalt. Elsősor- 
ban köztudomásuvá lett, hogy a király 
véglegesen szakitott a pártnelküli kor- 
mányzás szisztemájávbval. 

2. A Jorga-kormány alig három hóna- 
pos kormányzása után 

Ismét nemzeti kormányról beszélnek 
nem tudta teljesiteni a hozzáfüzött re- 
ményeket, a szakértőkből és politika- 
mentes hozzáértőkből álló kormány 
semmi komoly és maradandó munkát 
nem ovégzett 

és igy veglegesen kompromittálta a párt- 
politikától mentes kormányzati rendszert. 

3. A nemzeti parasztpárt elnökségének 
kérdése ma már országos kérdéssé vált. 
Mindazon kombinációk, melyek Mayin 
utódlásának megoldását célozták, 
sikerültek. Szó volt arról, hogy Vajda 
venné át a nemzeti parasztpárt elnök: 
posztját, beszéltek Titulescuról és Miha- 
lacheról is, azonban egyik megoldási ki- 
sérlet sem vezetett sikerre és igy Maniu- 
nak most már nemcsak pártérdekből, ha- 
nem ennél sokkal magasabbrendü szem- 
ontokból is bissza kell térnie arra a 
elyre, melyet önkéntesen elhagyott. 
A fenti lapszemelvények is mutatják, 

hogy Maniu szinajai kihallgatásához sok 
— talán tulzottan is sok reményt füznek 
a fővárosi lapok és a közeljövő megmu- 
tatja, hogy vajjon a szinajai audiencia 
tényleg fordulópontot jelent-e a román 
belpolitikai életben. 

A B
O 

Tömegestől tartóztatják le a baloldali elemeket országszerte 
Drákói intézkedéseket foganatosit a szigásuranca 

Bukarest, julius 28. 
Nemcsak a kormányköröket, hanem a szé- 

les közvéleményt is élénken foglalkoztatja és 
aggodalmas megütközéssel tölti el az a me- 
rénylet-sorozat, amelyet a vasárnapra és hét- 
főre virradó éjjel titokzatos elemek az ország 
különböző pontjain a bvasutoonal ellen elkő- 
vettek. A sziguranca szerint nem összefüggés- 
telen esetekről, hanem teroszerü, országos ter- 
ror-akcióról van szó, amelyet Oroszországból 
jött terroristák szerveztek meg és hajtanak 
végre a belföldi kommunisták közremüködé- 
sével, az augusztus elsejei vörös nap beveze- 
téseképpen. Tekintettel erre, a közbiztonsági 
hatóságok az augusztus elsejével kapcsolat- 
ban már a mult héten foganatositott óvintéz- 
kedéseken kivül, amelyek során az ország 
minden nagyobb városában őrizetbe vették az 
ismertebb kommunista vezetőket, most drá- 
kói szigorral teszik lehetetlenné a baloldali 
elemek bármilyen megmozdulását, ugyanek- 
kor pedig karhatalommal veszik őrizet alá a 
közintézményeket. Kommunista körök a szi- 
guranca gyanuját valótlannak állitják be. 
Vasárnap, – amint egyébként már megír- 

tuk, - négy különböző bomba-, vagy dina- 
mitmerényletet hajtottak végre a CFR háló- 
zatán. A sorozat azzal a merénylettel kezdő- 
dött, amelyet a szombatról vasárnapra virra- 

közelében hajtottak 
végre a Ploesti-szinajai vonal ellen, nyilván 
azzal a céllal, hogy felrobbantsák azoknak a 
vonatoknak egyikét, amelyek a szinajai eskü- 
vőre meghivott vendégeket vitték. A vizsgálat 
megállapitotta, hogy csak tiszta szerencsének 
köszönhető, hogy a pályatestre helyezett 
nagymennyiségü dinamit nem okozott na 
gyobb kárt. 
Ezzel a merénylettel összefüggésben a szi- 

guranca Ploesti-ben előbb öt, majd még több ! 

A iberdálisdeli cm Nádermmdinug 
immdzedlőd ammeréÉmuy lee Hm 

kommunistát tartóztatott le, 
vallatásuk azonban ezideig nem produkált 

semmi eredménuyt. 
A Jasi melletti Ciurea állomás közelében 

elkövetett bombamerénylet jóval nagyobb 
kárt okozott az előbbinél, amennyiben sulyo- 
san megrongálta egy tehervonat mozdonyát 
és több kocsiját, a pályatestet pedig 13 mé- 
ter hosszuságban feltépte. Célját ez a me- 
rénylet sem érte el, mert nyilvánvaló, hogy a 
Bukarest—jasi és a kisenevi gyorsvonatok el- 
len irányult. 

Ezzel a merénylettel kapcsolatban Kisenen- 
ben hat és Jasiban négy ismert anarchistát 
fogtak el, mert az a gyanu áll fenn ellenük, 
hogy nem lehetnek teljesen idegenek ettől a 
merénylettől. 
A besszarábiai Romancauti állomás közelé- 

ben ismeretlen tettesek ugy siklasztottak ki 
egy személyvonatot, hogy az éj sötétjében 
hosszu sint fektettek keresztbe a pályatestre. 
Szigurancakörök ezt a támadást is a kommu- 
nistáknak tulajdonitják s ezért Balti-ban, 
Tighinában és Kiseneobben mintegy hatvan 
bolsebistát tartóztattak le. 
A negyedik merénylet-kisérlet, a bukaresti 

teherpályaudvar állomásán történt, ahol 
nagymennyiségü robbanó-anyagot gyujtottak 
fel. 
A voizsgálat itt sem vezetett a kétségtelen 
tettesek nyomára, 

bár a hatóságok több munkást elfogtak, a 
kiknél lázitó röpiratokat találtak, amelyekben 
augusztus elseje jelentőségét magasztalják és 
felkelésre szólitják fel a munkásságot 
A merényletekre való tekintettei a pnasut- 

vonalak őrizetét országszerte megkettőzték, a 
minthogy általában a közbiztonsági hatóságok 
készenlétbe helyezkedtek, hogy elejét vegyék 
minden további merénylet-kisérletnek. A kor- 

mányhoz közelálló sajtó a minisztériumok 
teljes körülzárását is az augusztus elsejével 
összefüggő óvintézkedésekkel magyarázza. 
Az ellenzéki lapok egy része a merénylete- 

ket és az ezek nyomán keletkezett idegességet 
és bizonytalanságot arra használja fel, hogy 
erélytelenséggel és a szilárd kormányzásra 
való képtelenséggel oádolja a kormányt. Még 
a liberális Universul is ilyen hangnemben 
kommentálja a merénylet-sorozatot, azt irva, 
hogy a kormány elszigetelte magát az ország- 
tól, ami oda fog vezetni, hogy maga ellen 
forditja ezt. Az ország mást vár egy komoly 
kormánytól, mint kérvény-hivatalokat: érezni 
akarja, hogy kormányozzák. Azzal, hogy a 
kormány habozik a pillanat komolyságának 
megkövetelt elhatározások meghozatalában, 

időt enged az ország ellenségeinek, hogy vég- 
rehajtsák romboló terveiket. Az a körülmény, 
— mondja az Universul, — hogy a kormány 
a védelmi intézkedéseket eddig csak a főbb 
közintézményekre nézve alkalmazta és meg- 
feledkezett a vasutról és póstáról, egyáltalá- 
ban nem alkalmas arra, hogy megszilárditsa 
az ország bizalmát a jelenlegi kormány kor- 
mányzási képességeiben és tekintélyében. 

A liberálisok tehát ujra felülnek a kommu- 
nista veszély bessző-paripájára, ami a mult- 
ban is mindig arra kellett nekik, hogy fej- 
besztettséggel pádolhassák a nekik nem tel- 
sző kormányt 

s ugyanekkor magukat tolják előtérbe; mint 
akik egyedül értenek a kormányzás müvésze- 
téhez. Ezzel a manőverrel számtalanszor ope- 
ráltak a nemzeti parasztpárti kormány idején 
s ugy látszik, most elérkezettnek látják az 
időt, hogy alkalmazzák a Jorga- Argetoianu- 
kormánnyal szemben is, amelyet pedig igazán 
nem lehet lágyszivünek nevezni a baloldali 
mozgalmakkal szemben. 



Ujabb csapás a Zsílvölg yére 

A döntőbíróság a bánya- 
társulatok javára döntött 

Megszünfelik a fermészerfbeni járandóságokart 

Bukarest, julius 28. 

A zsilvölgyi kollektiv szerződés ügyé- 
ben hetek óta huzódó tárgyalások után, 
a még vitás pontokban Gunescu munka- 
ügyi vezérfelügyelő kimondta a döntő 
szót. Sok kommentár nem kell hozzá: a 
föld mélyében robotoló bányamunkások 
szájában csak épen a száraz kenyérre 
valót hagyták meg s minden komolyabb 
ellenszolgáltatás nélkül elvették tőlük az 
eddigi megállapodás legtőbb kedvezmé- 
nyét, az olcsó élelmiszerhez való jogu- 
kat. A bányatársulatok elérték, amit 
akartak s a Zsilvölgye fekete nyomora 
egy fokkal - vagy jó néhány fokkal – 
feketébb lett. 

MEGEGYEZÉS HIÁNYÁ- 
BAN DONTOBIRÓSÁGI 
ELJÁRÁS 

Megirtuk annak idején, hogy a kollek- 
tiv szerződés leglényegesebb pontjaira 
nézve a munkások és a bányatársulatok 
nevében tárgyaló delegátusok nem tud- 

tak megegyezni s igy a munkaügyi tör- 

vény értelmében döntőbirósági eljárásra 

került sor. A döntésre Gunescu munka- 

ügyi vezérinspektor kapott megbizást, a 

ki hétfőn délután hirdette ki a döntő- 

birói határozatot, amely ugyszólván tel- 

jes egészében elfogadja a bányatársula- 
tok követeléseit. A döntés elsősorban a 

bérek megállapitására, a természetbeni 
járandóságokra vonatkozik (fütőanyag 

és lakás). továbbá a kedvezményes áron 

adott élelmiszerekre és egyéb közszük- 
ségleti cikkekre. 

A legfontosabb pont a munkásoknak 
a bányatársulatok által „békebeli ára- 

kon kiszolgáltatott közszükségleti cik- 

kek kérdése volt. A bányatársulatok en- 

nek teljes eltörlését követelték. Annak 

illusztrálására, hogy ez milyen nagy- 

mérvü leépitése a munkásság eddigi 

életstandardjának, álljon itt néhány adat. 

Az eddigi rendszer szerint minden bá- 

nyamunkás kapott havonta 16 kg. ke- 

nyérlisztet 0.43 baniért kg.-ként. Csalá- 
dos emberek családtagonként még meg- 

felelő pótlékokat kaptak. Hasonlókép- 

pen járt a munkásnak bizonyos meny- 

nyiségü cukor kg.-ként 0.53, szalonna 

148, zsir 190 és burgonya 0.07 baniért 

kg.-ként. Minden munkás kaphatott 

ezenkivül évente 3 pár bakancsot páron- 

kint 8.80 lejért. Ezek a járulékok tették 
lehetővé, hogy a gyenge bérek mellett 

dolgozó bányamunkások eddig ugy, a 

hogy megéltek.. Elképzelhető milyen hor- 

ribilis redukciót jelent a többnyire sok 

gyermekes családdal biró bányamunká- 

soknál ennek a rendszernek az eltörlé- 

se. 

Gunescu hétfőn délben hirdette ki ha- 

tározatát. A munkásság képviseletében 

Cherman Eftimie, Muntean és Mihaila, 

a társulatok nevében Mircea Jonescu és 

Timoc mérnök jelentek meg a határo- 

zat kihirdetésénél. A határozat felolva- 

sása után Gunescu rövid beszédet inté- 

zet a megjelenekhez, amelyben 

arra kérte a delegátusokat, hogy a 

rendkivüli viszonyokra való tekintet- 

tel legyenek megértéssel egymás ba- 

jai iránt és fogadják el önszántukból 

és jóakarattal a döntést. 

Ez e felhivás azonban csak a szónoki for- 

ma kedvéért szólt mindkét félhez. Lé- 

nyegileg csak a munkásdelegátusokhoz 

kellett fordulni. S a munkásdelegátusok, 

mit tehettek egyebet: megértéssel vol- 

tak. Megértették, hogy nincsen erejük 

felvenni a harcot a hatalom által támo- 

Olcsó kolt 
vásárunk, 
szenzáció 

10 darab jó kotta 15.- lej, 
vidékre 20 — lej. 

Brassói Lanok Könyvosztálva. 

u4" 

gatott bányatársulatokkal és elfogadták 
a dönést. : 
Gunescu döntése értelmében egyéb- 

ként a napidijak 80 és 154 lej között 
váltakoznak. Minden háztartás évenkint 
6000 kg. szenet kap dijtalanul. 

Ezzel kapcsolatosan sulyosan sérel- 
mes a munkásokra nézve az a rendel- 

Bukarest, julius 28. 
A vasuti organizáció legfelsőbb feje, 
Jonescu tábornok-vezérigazgató uj ren- 
deletet adott ki, amely hangjában és 
hangoztatott szempontjaiban tiszeletre- 
méltóan méltányosnak lászik, egyik 
pontja azonban gyanusan alkalmas arra, 
hogy alapul szolgáljon a kisebbségi 
vasutasok ellen inditható ujabb hadjá- 
rathoz. 
A rendelet maga egyébként az áthe- 

lyezések kérdésével foglalkozik s mi- 
után megállapitja, hogy ebben a kér- 
désben igen sok panasz van, ami arra 
mutat, hogy valóban történtek vissza- 
élések, a jövőben a következő irányel- 
veket tüzi ki: 

1. Alapos és elfogadható indok nélkül 
nem helyezhető át egyetlen vasutas 
sem. : 

2. A saját kérelmére történő áthelye 
zéseknél is figyelemmel kell lenni ar- 
ra, hogy az átköltözési költségek 
és pótlékok nagyon terhelik a vasut 
pénztárát, tehát áthelyezéseket saját 
kérelem esetén is csak a legméltányo- 
sabb esetekben kell foganatositani. 

5. Üresedések esetén arra kell töre- 
kedni, hogy a helyi személyzet sorai- 

Bukarest, julius 28. 
Néhány nappal ezelőtt éppen mi irtuk 

meg, hogy Salamon Bélát, a kiváló pesti 
komikust Bukarestben kifosztották. Mint 
emlékezetes, előadás közben valaki beha- 
tolt öltözőjébe, s mintegy 100 ezer lejnyi 
összeget lopott ki a tárcájából. Ma a lo- 
pási üggyel kapcsolatosan levelet kap- 
tunk Sa amontól, mely a következőkép- 
pen hangzik: 

Igen tisztelt Szerkesztő ur! 

Miután a B. L. ovolt az első, amely 

közhirré tette bukaresti élményeimet, 
engédje meg. hogy a teljes objektibitás 
kedvéért cikkükre az alálbbiakban re- 
flektáljak: 

Sajnos, nagyon is igaz, hogy Buka- 
restben alaposan megloptak. Azonban 
károm nem 100.000 lej bolt, hanem 
mindössze 2600 pengő, azaz körülbelül 
25 ezer lej. Persze, nagyon fájdalmas 
összeg igy is. Azonban bármilyen fájdal- 
mas is, mégsem felel meg a palóságnak 
az, hogy a lopás felfedezése után a 
társulat azon törte a fejét, miképpen 
utazzék majd haza. Ez nem igaz, mert 
a társulatnak semmi köze az utikölt- 
séghez, ha tehát fejtörésről van szó, ak- 
kor egyedül én föröm a fejemet. De én 
sem föröm. Nem törhetem még akkor 
sem, ha utolsó filléremig fosztanak is 
ki. Ugyanis tisztában lévén a szinészet 
mai lehetőségeipel és helyzetével, szo- 
kásom returjegyet váltani. Mos': is 
ugy történt: már Pesten térti jegyet 
pváltottam az egész társulat részére. 
Az első tehát, hogy nem volt fej- 

törés. 
A második az, hogy az ellopott összeg 

nem a turné egész jöbedelme volt, ha- 

T igazgató megértő intézkedése igen 

kezés, hogy ebből egyetlen kg.-ot sem 
szabad eladniok, kizárólag a saját cél- 
jalera használhatják fel a kapott sze- 
net. 

A tulórákért 40 százalékos felárat fi- 
zetnek. 
Az uj kollektiv szerződés juliu 1-i 

érvénnyel lép életbe. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAlA 

Joncscu tábornok 
Iegujabb napiparancsa 

„Indokolt, ha a kisebbségi vasutasokat a Regátba helyezik..." 

ból töltsék be a megüresedett helye- 
ket, ha pedig ez nem lehetséges, ugy 
azok részesedjenek előnyben, akik 
éppen abba a városba kérték áthelye- 
zésüket. 

S végül a negyedik, a kisebbségi vas- 
utasokat annyira érdeklő pont: Indokolt 
ha a csatolt területekről a Regátbe he- 
lyezik azokat a kisebbségi vasutasokat, a 
kik nem birják még az állam nyelvét. 
Ebben az esetben azonban számitásba 
kell venni a kérdéses kisebbségi tiszt- 
viselő családi állapotát is. és ha gyer- 
mekei vannak, ugy lehetőleg váro- 
sokban kapjanak beosztást, hogy gyer- 
mekeiket könnyebben iskoláztathas- 
sák. 
A Lupta, amely a rendeletet leközli, 

arról is hirt ad, hogy Jonescu vezér- 
jó 

hatást váltott ki a vasutasok között. – 
Vajjon mit szólhatnak hozzá a kisebbsé- 
gi vasutasok, kik az áthelyezéseket egy- 
általában nem óhajtják, a rendelet vi- 
szint indokoltnak tartja a Regátba kül- 
désüket, amennyiben nem birják jól az 
állam nyelvét? Mennyi üldözésre, vissza- 
élésre és terrorra adhat megint alkal- 
mat ez a szépszavu rendelet? 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A kifoszfott 
Salamon Béla 

Boross Gészáfrf is meglopfták Bukaresiben 

levele arról, hogy 
milyen jól keresett 
Romániában 

nem annak csak egy része. Én őszintén 
megmondom, nem panaszkodhattam. 
Nem akarok sirni. Jól ment. Kerestünk. 
Igy tehát nem annyira az a pénz 

fájl, amit elvittek tőlünk. hanem in- 
kább az, amit nem hoztak be. Mert — 
sajnos – Bukarestben éppen ez boll a 
jelentős. Sokkal többet behozhattak 
volna, mint amennyit elovittek. 
Ámbár ezt is csak halkan mondom. 

Mért Bukarestben is jócskán telt házak 
mellett játszottunk s bár e ovárosban, 
ahol egyébként kellemesen éreztük ma- 
gunkat, a lopástól eltekintoe sem keres- 
fünk, de azért az erkölcsi sike- olyan 
nagy volt, hogy állandó turnéállomása- 
ink közé iktatjak a román metropólist. 
Csak bpalamivel jobban előkészitbe a 

dolgot, mint az idén. Nem ugy. mint 
most történt, hogy előadás előtt néhány 
órával nyomassák a jegyeket. Hanem 
ugy, hogy még a műüsor is hetekkel 
előre készen álljon. 
S akkor majd nyiloán prolongálni is 

fogjuk bendégszereplésünket, – persze 
besurranó tolbajok nélkül. 

ögyébként melegen köszönöm támo- 
gatásukat s maradok igaz hinük 

SALAMON BÉLA. 

csak azért is, mert végül akadt egy szin- 
igazgató, aki nem sir, inkább dicsekezik. 
Fehér holló. 

Itt jegyezzük meg, hogy Boross Gézá- 
tól, a Salamon-társulat kitünő és népsze- 

rü tagjától ugyancsak elloptak 6000 lejt 

Bukarestben. Áz élelmes tolvaj a trupp 
Venetia-szállóbeli lakásán osont be Bo- 

is elemelte. 

kormány azzal a tervvel 
hogy a kérvényekre ragasztandó 
lyegilletéket az eddigi 12 lejről 15 lejre 

Ez a levél megérdemli a közlést már 

ross szobájába s a pénzzel együtt tárcáját 

DR. NANU MUSCEL 
p az egyedüli gyóguszer inlucnza, mig- 

rén idegzsábák stb ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 
tyában) van. 

Kapható : 

gyóguszertárakban és drogériákban 
SzE 17171 

s Mineralal 

E 

Fedlecdenmmáis 
A HadcmHdoecn 

: Bukarest, julius % 
A jugoszláv-albán határon borzalma 

szerencsétlenség történt. Beomlott egy 
földsánc, amelyen jugoszláv katonák 
dolgoztak. A katasztrófának negyvenhé 
halottja és számos sebesült áldozata van 

Csökkennek az állam 
bevételei 

Bukarest, julius 
A pénzügyminiszterium kimutatáa 

szerint az állam bevételei a folyó hó 95 
napja alatt 1 milliárd 646 milió 648 eze 
lejre rugtak, Ez az összeg nagyobb 
mint a mult év megfelelő időszakában 
de kevesebb. mint junius hónap folya. 
mán, amit elsősorban annak lehet h. 
lajdonitani, hogy a falusi lakosságtól a 
termés-értékesitéséig nem erőszakolják 
az adókat. 

12-ről 15 lejre akarja 
emelni a kormány 
a kérvényekre ragasztandó 

bélvegilletéket 

Bukarest, julius 
Az „Adeverul" értesülése szerint a 

foglalkozik, 
bé. 

emeli. 
A terv — már mint terv is — a legna- 

gyobb felháborodással találkozik a kö. 
zönség részéről. : 

sg r 

Miért kell a dicsőszent. 
z s y s [ k 

mártoni városi tanácsna 
gy [ 

hősi halált halni 
Dicsőszentmárton, julius 8 

A kisküküllőmegyei állandó választ 
mány a napokban visszaküldte Dicső. 

szentmárton hónapokkal ezelőtt megsza 
vazott költségvetését. Módositásokat ki 
ván rajta keresztülvinni. A város állan 
dő választmánya a visszaküldött költ 
ségvetési tervezetet kiadta Pekri Gém 

helyettes polgármesternek, hogy tegyel 
előterjesztést. A magyar város magyal 
alpolgármestere sorra vette a megyl 
állandó választmány kifogásait s aztál 
megtette előterjesztését, amivel mindel 
bizonnyal meg is pecsételte a választot 
tanács sorsát. A felosztás bizonyosna 
látszik. Már beszélgetnek is az uj int 
rimár bizottságról, amelynek Vulcut 
tanár lesz az elnöke s négy román ( 
mellett talán bekerül egy magyar is. 
csőszentmártonban! 
Kétségkivül érdekes felemliteni azok 

ből a költségvetési tételekből néhánya 
amelyek miatt a város tanácsa ha ál 
itélte önmagát. Pekri Géza előterjeszté 
szerint a megyei állandó választmál 
utasitása ellenére sem törölhetők az ald 
bi tételek: Az autóbusz-járatok vá 
taxájára felvett 24 ezer 680 lej, a hat 
sebbségi iskolák 20 ezer lejes és 3.k 
egyház egyenkinti ó0 ezer lejes segéll 
Nem törölheti a tanács a munkanélki 
ek segélyezésére felvett 80 ezer lejt sé 
a tisztviselők fizetéséből pedig legtov 
30 ezer lejt törölhet. Ezekkel szem-. 
nem javasolja a városi tanács a rel 
ség javára felvételre ajánlott 8 ezef 
az állami országut javitására kél l 
ezer lejt és a Valenü de Munteni an : 
állitandó Jorga-féle egyetem 
kért 10 ezer lejes ajándékot. 
Toöbb apróbb. költségvetési 
lett ezek azok az összegek, ame 
att a dicsőszentmártoni választott t 
valószinüleg hősi halált hal. Az ost 
már bizottság majd udvariasa me 
törli azokat a tételeket, amiket 4 lyük 
gyei bizottság töröltetni kiván s hel 

rosl 

l 

tétel, me. 
k mi lyek ícs 

be beiktatja azokat, amiket felülről 

vánnak. 



te ünnepélyes fogadtatás volt az ango államférfiak tiszteletére. Diner után Bri 
ning kancellár meleg szavakban "öszön 
te meg az angol vendégeknek azt a ki 
tüntető fogadtatást, amelyben őt London. 
ban részesitették. 

Németországban kissé 
enyhült a feszültség 

A pankok rövidesen visszarérnek a normális rendbea 

MacDonald berlini fogadtatása 

4Az angol miniszterek berlini látogatá. 
sát ugy tekinti, mint kétségtelen bizo. 

nyitékát annak, hogy Anglia éppen a 
legnehezebb időkben közeledik Német. 
országhoz. 

Biztositja az angol minisztereket arról 
ogy Németország minden erejét egyesi. 

teni fogja a jelenlegi válság legyőzésé 
re. Németország a legnagyob elismerésse 
adózik az angol kormánynak mindazért 
amit a londoni konferencián érdekébet 

ac Lonala tettek. A német kormány meggyőződöt 
arról hog INémetországot csak a tögr. Berlin, julius 28. Stimson 6 óra 25 perckor é atalmakkal való lojális együttmüködé: . kor érkezett Am- it g k. szági vál- menthet : ; 

nt már tesnap jelentettük, ked- szterdamba perck tt összeegyeztessék. A németországi vál entheti meg. S ennek a lojális együtt ! k ű az ujságiróknak kijelen- ság eseményei miatt a hét hatalom londo- miüködésnek alapjait Londonban rak vezo hirek hatása alatt a német gazda- tette, hogy rendkivül fáradt, de még ne- ni konfereneiája a szakértől tárgyaláso- ták le. az piait donban ra sági élet réprezentánssi hiztósra vették. hány napig tárgyalnia keli Londonban kat megszakitotta. Most azonban julius Brüning után MacDonald emelkedet 
hogy a normális pénzforgalomra való s8 Aazután utazik szabadságra Skóciába. A 29-re ismét összehivták a Hooverzértekez- szólásra ? Örömmel fogadta el a berlmn visszatérés csak napok kérdése lehet. A német helyzetre vonatkozólag minden fel- letet és a tárgyalásokra M agyarországot meghivást aminthogy nagy örönére szol 
Berliner Zeitung am Mittag ezeket az ör- világositás elől kitért. is meghioták. A magyar kormányt a gált a németek londoni látogatása is 
vendetes értesüléseket azzal erősitette Budapest,. julius 28. szakértői értekezleten Gajzágó László meg, hogy a bankforgalomban bevezetett A Hoover- forg 1 : ver-féle moratórium elfogadása rendkivüli követ és meghatalmazott mi- Am a jelenlegi berlini látogatás nem. 
orlátozásokat előreláthatólag már szer- után az érdekelt államok képviselői Lon- niszter, továbbá Imrédy Bála. a Magyar csak udoariassági aktus, hanem annak 
dán megszüntetik s ugyanekkor a német donban értekezletre gyültek össze, hogy I Nemzeti Bank igazgatója fogják képvi- a bizalomnak az iszolása, "nellyel az álság kirobbantásához olyan tragikus a moratórium és a Young-terv problémá- selmni. angolok a német néppel szemben visel. szerepet játszó Darmetadter und Natio- tetnek. nalbank is nyit és megkezdi fizetéseit. z ! z : – Tudja meg Németország, - folytat 

. 

, 
é / at 

k Nolf hiroda felgatése szemint a né. Németországot nehéz küzdelmeiben Anglia fa Maconald — hogy nehéz küzdelmei met takarépónztárak girószöve slsás teli k : ki ben Anglia tel jes szimpátiája kiséri. Né. 
kazdasá itánsai és a 0- 

metország nem eshet el ebben a harcban 
almi bank ineghizottai között intenziv jes fo onszenve 1Sefrl mert egy szabad és öniudatos Németor. árgyalások indulta es arra Nonatko- Berlin, julius 28. A rendőrségnek csak nagy nehezen eike- szág kiharcolhatja összes jogait. Ha . 
tólag, hogy a normá 18 pénz erzk om Hétfőn délután óriási tömegek jelenlé- [ rült utat törni az angol mimszterelnök német nép szorgalma a német szellem 
elyreállitása ese vee nak ében ünnepélyesen fogadták a berlini részére, hogy elérhesse autóját. erejépel együttesen lép a sorompóba, 
mesfelelő snyisézü izetési eszköz áll- Pátyandvaron onnl miniszterelnő. tömeg „Le a háborunalf és „Éljen küzdelem sikere biztositoa ban. on rendelkezésére. . öt. Fogadására megjelent Brünims kan- éke" kiáltá ; g és Kkisért 
Elte a tekintelben egyelőre ceak az sellár gjelent Brünimg kan a béke' kiáltásokkal fogadta és kisérte a ore Csak a Hár és Curtius külügyminiszter, vala- a szállására hajtó MacDonald kocsiját. vk anyagi Ktéritette. hogy, Német 

koz nehézséget, hogy atakarékpénztá. mint a berlini angol nagykövet is. A folyton megismétlődő és elementáris csak most kezdődik és a válság problé. ak értékpapir fedezetének a nemzeti az állomás előtt ujjongó tömeg át- erővel ki-kitörő szimpátiatüntetés miatt máit nem az államok érdekeinek rides 
ank csak egy részét tekinti lombard- törte a rend fenntartására kipezényelt MacDonald autójának több izben is meg szemmeltartásával, de a nemzetközi szo. 
épesnek s ezért nem marad más hátra, kordont és hangos szimpátia tüntetést kellett állania. tlidaritás gondolatának jegyében kell 
nint az, hogy a takarékpénztárak befek- rendezet MacDonald mellett. : Jegyebe 

. e A német miniszterelnökségen hétfőn es- ! megoldani tőkéiket kis mértékben mobilizál- 
g n. 

alett alkal as hitelled ezet ellenében a AAAAAAAAAAAAAA AlAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA irodalmi bank bocsássa rendelkezésükre z - szükséges fizetési eszközöket Tengeren, tenger alatt és levegőben az Északi Sark lelé A cuzistákkal való barátságáról Jor- 
Ma délben egyébiránt összeül a biro- mmmmmmmmmosmmmomrameuamcmmememmmze ő ga mar bizonyságot tett akkor, amikor almi bank főtanácsa is értekezletre. 

szinte dédelgetve kezelte Cuza profesz- 

cKKOK 
erlin bankköreiben most már bizonyos- : m : B szort a parlamenti ülésszak alatt. Ázóta a veszik, hogy az értekezlet lezajlása 

sem feledkezett meg róluk. Robu cuzista tán a német hivatalos bankleszámitolási 
g képviselőt például azzal bizta meg, hogy amatlábat fi százalékkal felemelik. 

tanulmányozza Bukovinában a paraszt- 
Bal 

mem ság helyezetét. : t MEvAkU47 E a s a ut s í l al AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA BANKk. 
máld löleosék tgyeuk mudeé A légőajó a Ferenc József-földőöz közeledik Spanyolország után 
ep ard Cszzmkbadk megteremtés , Cat Zeppelaekangalkk, jny as /fáró is slindut Pivmonthból Noréga papokat és gyujtják lel 

l g 

[ [ Démet gazdasági életbe egy uj közve- Mexikóban gyilkolják a szep er 
l. Énnek utját már egyengeti is Hin- zett jelentések szerint a légióriás igen a jég alatt folytatja utját az Északi 

Á rendezeti fizetési forgalom helyre- József-föld közelébe. A „Nautilius" tegnap igen sikerült ki- 

ek érdeképan pelje zaköga vA „Malygin" jégtörővel, amelynek leg- a viz alatt, fenntartván kifogástalanul az lelkeszt. Kihirdették az ostrom- í ő cél ő : érintkezést a vele összeköttetésben levő illapotot 
ee főbb uticélja tudvalevőleg Amundsen, érintkezést allapoto fket tesnzálkaljon garanciákat a biro illetve az „Italia" hajótöröttjeinek fel- abkel baákkal, tin" éntek árják Mexikó, julius 28 A né , asági körö kutatása. , „Graf Zeppelin"-t pénteken várják Mexikó, ju ius 28. i t gazdasági körök bízto sra kl Egyébként a „Nautilius" tengeralatt- vissza Berlinbe. A spanyolok által lakott Mexikóban 

s . 
kkitörtek ugyanazok avargások, ame- 

gadványi és szavatossági bank alapitá- AAAAAAA AAAAAAAAAAAA AAAA A A A A A A A A AA lyek Spanyolországot deltak Tegnap val van összefüggésben. Hirek szerint : - rek szer 
röviden jelentettük, hogy Jalapa város- birodalmi kormány az uj, pénzintézet 
kában agyonlőttek két katholikus pa- 

drillió márkás részvénytőkéjének két- 
C 

kmánzétarogja á ehagy bizodalmi : k imádságukat végezték. A mexikói zavar tézetnek , gaz dasági életbe való beik- 
gásoknak azonban éppen ellenkező in- 

pot, akik az oltár előtt éppen áldozati 

atásával áll 
s e ditóokuk van, mint a spanyolországiak- elkül val állitsa vissza a korlátozások 

nak. Mexikóban a papság ellenszegült a nteil való pénzforgalmat s a feladat je- 
kormány ama rendeletének, amely lét- 

bsége olyan nagy, hogy a birodalom : : nek, . vetlenül szükségesnek látja a részvételt - z számukat csökkenteni, intézményeiknek maga részéről. A birodalam köznemű- Szoros összeköfrffetlési fartianak fenn adott szubvencióit pedig mérsékelni ki- égse ; 

vánja. ro trkely alesokloktbk ere a jobboldali ferroristákkal Egy elkeseredett fanatikus fiatal pap etek te renyujt módot. Bukarest, ijulius 28. zista volt, majd a Vasgárdához csatlako- kábpen elarz kormá áját. A amikor ak kü szik, hogy az uj pénzintézet A Lupta legujabb száma politikai kö- zott. Ez a Pop Valér ma Erdély minisz- M 
- mányzó megsebesült, még volt azonban a itásával van összefüggésben az az rökben erős feltünést keltő cikkben tá- tere, mert Jorga őt tartotta méltónak ar- y, A g ) szükségrendelet is, amelyet a biro- - ét annyi lélekjelenléte, hogy revolveréhe ilmi kormz , madja a kormányt. A lap szerint Jorga ra, . hogy a lemondó Hatieganu helyét nyuljon és a támadóját leteritse. A kormány hétfőn adott ki: Ennak ér- D . e ánva letagadha- betöltee vele. ul, s a ti Inében ugy a természetes, mint a jogi s Argetoianu közös kormánya letagadha képviselőházi tsztviselővé A kormányzó ellen elkövetett merény- emélyek Éötel k d y A ] tatlan összeköttetést tart fenn a jobb- 5. Jorga epviselőhazi isztviselovet rendkivül felizgatta a tömeget, a málló , kötelesek a külfölddel szemben oldali terrorista elemekkel. különösen a nevezte ki Andrei Jonescut, aki a vas- mely 

zásaika, ő0. márkánál magasabb tar- Vasgárda szervezettel. Állitása igazolásá- gárdisták között jelentékeny szerepet ejelenteni. ra a következő adatokat hozza föl: játszik, sőt a bukaresti organizáció feje tegnap az esti órákban megkezdte a STIMSON ELUTAZOTT 1. Mota, a hirhedt nevü diákvezér és is ő. Mota és Pop Valér viszont a Vas- papság elleni merényletek sorozatát. BERLINBŐL. izgató Mota diák apja, kormánylistán 4 gárdista szervezet ugynevezett szenátu- Négy templomot felgyujtottak, közöt- Stimson amerikai külügyi államtitkár került be a parlamentbe. sának, legfelsőbb intézőbizottságának 18 tük a hires San José-templomot, amelv Tlini tárgyalásait befejezte tlétlőn dél 2. Ugyancsak kormánylistán került a tagja. Ugy Mota és o Valér, mint teljesen leégett. AÁ tömeg ezután beha- mokihallgatáson jelent meg Hindenbarg parlamenibe Pop Valer kolozsvári ügy- Andrei jonescu ma is Zelea Codreanu tolt egy másik székesegyházba, ahol öknél z ilő s fél 2 órakor a Lutthansa re- véd is, aki nemrégiben még hangos cu- parancsnoksága és irányitása alatt áll. gyermekek számára éppen misét tar- ögépé - 
r gépén London felé elutazott. Fluta- KN H 

seg 
tottak. ott őtt a német sajtónak nyilatkozatot 

- Teleton : ád BRASSO A miséző papot egyetlen revolverlö- 
k Nagy tiszteletet és megbecsülést ér- : a18 3MI 0 ! E IM M O Z véssel lelőtték, 

ási t fi ta á a uning kancellár és munkatársai 
egy másik papot egy jatal Ieánnya 

lndonondotta Stimson.– A párisi és a együtt sulyosan megsebesitettek, a t le Hangos sportfilm ujdonság ü gy, konferencián kijelentettem, 
kner merika kormánya és népe bizik BENNFAII BED" TC 0 Cl c lC 
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Ma kedden utoljára Holnaptól közkivánatra 

gyermekeket a templom elhagyásár 
rszá - 

ő és éneklő filmoperett 
an rő ágban és a német nép erejében a legszebb német beszélő és 

kényszeritették, miközben a pánikban 
közülök sokan elájultak. 

enleg, Tőbőjében. Azt hiszem, hogy a Willy Fritsch és Küthe v. Nagy b 1 Mexikóban kihirdették az ostromál- 
izal pénzügyi nehézségek nagyrészt : „AKI MER Az NYER" a főszereoben. lapotot, mert ujabb zavargásoktól tar- tors,m hiányára visszavezethetők. de tanak. Az egyházfők ntasitották a ek Ságral z.: avez ,d : - - és bizalommal a német gaz- WESTERN ELECTRIC beszélőgépen készeket, horsya, dormány rendeleteine jólétét vissza lehet szerezni. TE 
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Egy gyürflés: 

Ahol a katholikus, prolestáns és 
zsidó lelkészek együtt szónokol- 
nak az anfiszemitizmus ellen 

CAILLEAUX: Az antiszemiták a háborut, az uj tömegöldöklést készitik elő 

Páris, julius 28. 

Elvitázhatatlan, hogy a franciák kö- 
zött igen sok szabadelvü és liberális gon- 
dolkozásu ember van. Különben nem ala- 
kulhatott volna meg Páris székhelyel, az 
„Antiszemitizmus EÉllen Küzdő Nemzet- 
közi Liga' és nem lennének ennek fő 
patrónusai olyan emberek, akiknek év- 
századokra visszamenőleg is, fajtiszta 
árja őseik vannak. Valahányezor pedig, a 
világ valamelyes táján – hangsulyozzuk: 
a bvilág bármely részén — valamilyen 
erősebb méreteket felöltő antiszemita za- 
vargás van, ugy ez a liga mint egy fincm 
müszer, azonnal reagál reá és tiltakozó 
gyülésre hivja össze ugy a Liga tagjait, 
mint az érdeklődőket. Azok pedig, akik 
tutakozó szavukat felemelik, meggyőző- 
désből, humanitásból fakadó érzésből te- 
szik ezt. Világszemléletük tehát szélesvo- 
nalu és emelkedett. 
A legutóbbi szaloniki pogrom és a Me- 

xikóból érkezett zsidó öldöklés hire szol- 
gáltatott alapul annak a mitingnek meg- 
tartására, amely 8000 ember előtt folyt 
le. Egy nyári szünetet tartó cirkuszban 
folyt le a gyülés. Lehet, hogy az elegáns 
párisiak, már valahol távol a fővárostól 
üdülnek, lehet, hogy ezer számra sétálnak 
a Gyarmati Kiállitáson az itthon mara- 
dottak, de viszont az is igaz, hogy a 
„Cirqaue d'Hiver' környéke olyan volt 
már a kora esti órákban, jóval a gyülés 
megkezdése előtt, mintha ennek a nagy 
városnak emberáradata ide Dlyna. Ugy 
hömpölyög a tömeg, hogy a rendet is ne- 
hezen tártja fenn a nagy felkészültséggel 
kivonult rendőrség. 
A jó öreg cirkusz talán boldog napjai- 

ban se látott ekkora közönséget. Turnu- 
sokban engedik be az embereket és ugy 
látszik, sose szakad vége ennek az ele- 
ven láncnak. A cirkusz porondját is te- 
lerakták pótszékekkel, a karzaton lógnak 
emberfürtök, a páholyokban szoronga- 
nak, préselődnek, mindetöbben és többen. 
Végre is erőszakkal zárják le az ajtó- 

kat és küldik vissza a későn jövőket, mert 
megszólal Bernard Leeache, az ismert 
iró, publicista és ennek a Ligának el- 
nöke. 
Néhány szóval előbb ismerteti a tény- 

állást, meg az okot, amiért e mitinget 
összehivta. Egyénileg és a Liga nevében 
tiltakozik az ujabb zsidóüldőözések ellen 
és hangsulyozza további küzdelmüket és 
kitartásukat ezen eszme érdekében. Majd 
felolvassa azon egyének leveleit, akik tá- 
vollétük, vagy egyéb elfoglaltsaguk mi- 
att, nem jelenhettek meg. közönség 
politikai meggyőződésére jellemző, hogy 
egy-egy elhangzott nevet: szimpátia vagy 
ellenszenv szerint, tapesal vagy pfujjal 
nyugtáz. Kijut az abcugból Leon Blum- 
nak, Paul Boncournak, Turattinak, de 
általános taps jár Barbusse-nek és Victor 
Margueritte-nek. 

Ezek után feláll az emeleten elhelye- 
zett emelvényen az első szónok. 

Talán a legkülönösebb jelenség, itt ezen 
a mitingen, ahol a jelenlevők nagyobb 
százaléka zsidó és ahol 
védnek. Ez a szónok: Viollet abbé. Tisz- 
teletet parancsoló fehér szakállas feje, 
olyan, amilyenek a Renaissance festők 
biblikus tárgyu képein láthatók. Nem- 
csak az, ahogy mondja (mert nem papos 
és kenetteljes), hanem amit mond, min- 
den frázistól mentes, ember: szó. 

– Én minden politikai párton 

gtnsugtote 

felül 

LEGYEN 

sEKEIYzRET! 
BUTORGYÁRÁBÓL 

MAROSVASÁRHELY 
BUKAREST 

ennssó 
Merru. NGYSZEBEN 

ELSŐKÉZBŐL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL ! 
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7sido érdeket 

állok. És bár buzgó katholikus vagyok; 
ide hoztam testvéri érzelmemet. Ugy 
érzem: kell, hogy mi katholikusok ovéd- 
jük meg a zsidóságot. De a zsidóságnak 
is védelmébe kell venni a kereszténye- 
ket. ha szociális nyomorról panaszkod- 
na 

Ilyen és ehhez hasonlóak a kijelentései. 
Frenetikus, sőt mondhatni hálás tapssal 
köszönik meg felszólalását. 
Ragyogó szónok az utána következő 

protestáns lelkész is: Widal, aki azonban 
AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAMAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Nemzetközi diákkongresszus 
lesz augusztus közepén 
Bukarestben 

Bukarest, julius 28. 
A román diákság nagyban készül a 

Nemzetközi Diákszövetség világkon- 
gresszusára, amelyet az idén Bukarest- 
ben tartanak meg augusztus közepe tá- 
ján. A kongresszus védnökségét maga 
Károly király vállalta. 
Emlékezetes, hogy a hatalmas nemzet- 

közi diákszervezet kongresszusa tavaly- 
előtt Budapesten, a mult esztendőben 
pedig Brüsszelben folyt le s mindkét al- 
kalommal éles nézeteltérések keletkez- 
AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Kolozsvári levél 
Majdnem sikkasztót csináltak a pénzügyigazgatóságból. Ha a 
megyei lőorvost nem hagyják aludni. Az egész Szamosvölgyét 

megmérgezték a vizbe jutott vegyi anyagok 

Kolozsoár, julius 28. 
Kolozsmegye prefekturájának egyik tiszt- 

viselője hitelbe vásárolt többezer lejt érő árut 
egy kolozsvári cégnél. A tisztviselő nem fizet- 
te pontosan a részleteket, (honnan, amikor a 
megye vele szemben sem pontos?), beperel- 
ték és itélet alapján a hitelező cég lefoglal- 
tatta a lakásberendezését és - a fizetését. Az 
erről szóló itéletet a pernyertes cég bemutat- 
ta a vármegyének és kérte, hogy a tisztvise- 
lő fizetésének egyharmadát vonja le és fizes- 
se ki neki. A vármegye átirt a pénzügyigaz- 
gatóságnak, sőt, a biztonság kedvéért, a lefog- 
lalt összeget külön utaltatta ki a vármegyei 
alap terhére. A tisztviselő egész tartozása va- 
lami 7000 lejt tesz ki, amelyet a pénzügyigaz- 
gatóság havi 1400 lejes részletekben vont le a 
fizetéséből. A törvény értelmében ezeket a le- 
vonásokat a pénzügyigazgatóság köteles lett 
volna birói letét gyanánt külön számlán ke- 
zelni, mert ezt a pénzt semmilyen más célra 
forditani, mint a hitelező kielégitésére, nem 
szabad. Ennek ellenére az történt, hogy, ami- 
kor a hitelező cég ügyésze megjelent a pénz- 
ügyigazgató által láttamozott kiutalással, a 
pénztárnál azzal fogadták, hogy nincs pénz. 
Egyszer-kétszer ezt udvarias formában hoz- 
ták az ügyvéd tudomására, később azonban 
már kurtán utasitották el. A vármegyei alap- 
nak nincs pénze és punktum., Tehát a pénz- 
ügyigazgatóság nem fizet. 
Május óta majdnem naponta jelentkezett a 

cég ügyésze, hogy fizessék ki már a levont 
részleteket, mert ellenkező esetben a hitelező 
cég kénytelen volna elárvereztetni a tisztvi- 
selő butorait, holott az a szegény ember már 
kiegyenlitette tulajdonképpen a tartozását. 
De ez sem hatott. A pénzügvigazgatóság erre 
sem fizetett. Végül is az ügyvéd elhatározta, 
hogy sikkasztás miatt feljelentést tesz a 
pénzügyigazgatóság ellen. Az ehhez szüksé- 
ges formalitásnak megfelelően, két tanuval 
ujra megjelent a pénzügyigazgatóságnál és 
kérte a levont összegek kifizetését. A pénztár 
ezuttal is megtagadta ezt, mire az ügyvéd 
megmutatta a már kész feljelentést, amely 
csak a tanuk aláirására várt. Ez végre hatott. 
A pénztár hétfőig haladékot kért az ügy ren- 
dezésére, mert, - a pénzügyigazgatóságnak 
csakugyan nincs pénze és a levont összegeket 
elköltötte. Hétfőn délelőtt a 7000 lejes köve- 
telésből az egyik havi részletet a pénzügy- 
igazgatóság mégis kifizette és igy a bünvádi 
feljelentés benyujtása elmaradt. Most már 
csak az a kérdés, hogy mikor fogja a hitele- 
ző cég a többi, már régóta esedékes részletet 
megkapni a pénzügyigazgatóságtól, amely a 
maga követeléseinek behajtásánál távolról 

színtén meleg szivvel vallja lestvérének a ! 
zsidót és osztozik a „testvéreket" ért bán 
talmak miatti felháborodásábann. : 
Hogy végre egy fajbeli is felszólaljon, 

Germain Lévy főrabbi áll az emelvényen. 
Jól beszél és meghatja a hat patósázot. 
Még mielőtt egy szót is szólna, tombol- 

va, zajosan éltetve orditják Caillaux ne- 
vét. Caillaux szenátor, volt miniszterel- 
nök, a viharokban edzett palitikus nyu- 
almával állja az ünnepeltetést, mint a 

kogy állta egy kis idő mulva a kommu- 
nisták tüntetését, akik pont Caillaux he- 
szédét zavargatták több izben. Amig az- 
után a terem rendjét fenntartó zsidó if- 
jak erélyesen kivezették őket. Tudni kell, 
ogy Párisban, soha, semmiféle pártállá- 

su gyülés tartalma alatt. egyetten rend- 
őr, vagy detektiv se teheti be a lábát. 
Azok csak künn vigyáznak. 
Caillaux beszél. Mint a legtöbb francia 

politikus, ő is nagyszerü szónok. Meg 
tud mámorosodni a saját szavától. El- 
fogja őt is a beszéd gyönyörüsége, a szó 
muzsikája. De aláfesti, meggyőződésből 
jóv hangsullyal. És igy kap különös je- 
lentőséget amit mond. 

Az antiszemita mozgalmak, akár 

33 nemzet diáksága vesz 
részt a találkozón 

tek a győztes és a legyőzött államok di- 
áksezrvezeteinek a képviselői között a 
különböző nemzetközi problémákat ille- 
tő állásfoglalás terén. A kongresszuson, 
amelyen 33 nemzet lesz képviselve, az 
idén is minden bizonnyal élénk viták 
lesznek, bár a szervezőbizottság előké 
szitő-mukájával igyekszik kiküszöbölni 
minden olyan ellentétet, amely a kon- 
gresszuson az együttmüködés légkörét 
megzavarhatná. 

sem olyan türelmes és előzékeny, mint ami- 
kor ő kell fizessen ... 

x 

Basiota György dr., közegészségügyi főfel- 
ügyelő, Kolozsmegye legfőbb egészségügyi 
hatósága, abszolut korrekt és köztiszteletnek 
örvendő ur Kolozsváron, mégis olyan ügy 
középpontjába került, amely sok egzisztencia 
létét fenyegeti. Arról van szó, hogy dr. Basio- 
ta véletlenül abban a házban lakik, ahol Ko- 
lozsvár egyetlen jól menő uj kávéháza nyert 
elhelyezést. A kávéházban dzsezzbend-zene- 
kar játszik a késő hajnali órákig - és emiatt 
dr. Basiota nem tud aludni. 
Ebből keletkezett az egész konfliktus. 
A kávéház tulajdonosait a mult héten be- 

idézik a rendőrségre és közlik velük, hogy 
valamit csinálni kell a zenekarral, mert dr. 
Basiota éjszakai nyugalmát tönkreteszi. Vé- 
gül is a határozat az lett, hogy a zenekarból 
számüzik a nagydobot, mert az csinálja a leg- 
nagyobb lármát. A nagydobbal együtt per- 
sze a nagydobost is számüzték, de dr. Basiota 
csak nem tudott éjszaka pihenni. Ujabb idé- 
zés a rendőrségre. A tulajdonosokat utasitják, 
hogy a zenekart tegyék át egy másik terem- 
be. Szerencse, hogy a kávéháznak van egy 
másik terme, amely nincs közvetlenül dr. Ba- 
siota lakása alatt. A zenekart áttették, de ez 
ellen a közönség, - Kolozsvár legelitebb pub- 
likuma, többségében román uri társaságok, — 
tiltakozott. Utóvégre a közönségnek is van 
szava egy kávéházban, ahol zene mellett tánc 
van. A tulajdonosokat megint becitálják a 
rendőrségre. Az ukáz: ne legyen tánc! Mire 
a már kétségbeesett kávésok megmagyaráz- 
ták a rendőrségnek, hogy ők nem tilthatják 
meg Kolozsvár legelőkelőbb társadalmi kö- 
reinek a táncot. Tiltsa be a rendőrség. Vagy 
esetleg egyszerüen zárassa be a kávéházat. 
Mert akármilyen igaza van is a maga szem- 
pontjából dr. Basiotának, egy nagy adófizető 
vállalkozást, amely sok embernek nyujt eg- 
zisztenciát, mégsem lehet hatósági intézkedé- 
sekkel tönkretenni, csak azért, mert egy em- 
ber nem tud aludni. 

ségekre, mint a Dermata vegyi oldatai. 

Mexkóban, akár Szalonikiben, ekár R, 
mániában vagy Németországban vannat 

többek, mint a jelen eseményei. E 
„beharangozzák a holnapot, amikor e 
fogják előkésziteni az eljöpendő tö z 
öldöklést, a háborut." Hiszek a zsidő . 
akaratában, mely ellentáll — fejezi h 
beszédét. 
A tömeg pedig mámorosan ünnepli 

lapokat lengetnek felé, zsebkendőket k 
bogtatnak. Hálásak a jó szóért is. Ca 
laux szenátor vissza csipteri ezemébe 
fekete szallagon lógó monokliját, kopa 
fejének bubja is belevörösödik, ugy int. 
geti köszönetét. : 

Még a hires ügyvédet: Moro-Gihate, 
van alkalom megtapsolni és te kes élje 
zés jár ki Georges Pioch-nak, a szabaj. 
gondolkodásáról nevezetes publicistának 

Valószinü, hogy mindezen felszólaláso. 
és tiltakozások nem fogják gyök-erestő] 
kiirtani az antiszemitizmust, de talán , 
bizonyitják, hogy ebben az országba 
nyiltan mernek tiltakozni ellene égs k 
teznek még emberek, akik egyéni ha. 
non tul és érdek nélkül éreznek. 

Mándy Ilona. 

a gordiusi csomót megoldani, még csak meg. 
jósolni sem lehet. 

Megmérgezték az egész Szamosovölgyét, 
ezt mondják azok az átiratok, amelyeket , 
Szamos mentén fekvő községek intéztek K,. 
lozsvár város tanácsához. Az átiratban az é. 
dekelt községek azt irják, hogy a kolozsván 
Dermata Müvek által a bőrgyártáshoz hay. 
nált kémiai szerek bejutottak a Szamosba é 
megmérgezték a vizét. Emiatt nemcsak a Sza. 
mos mentén levő községek állatállománya 
valamint a Szamos halállománya pusztult d 
de veszélyezteti az emberi egészséget is. Na. 
gyon sok olyan község van ugyanis, ahol 
rendes kutviz ihatatlan és igy a lakósság 
Szamos vizét használja ivásra és háztartád 
célokra, viszont a Szamos vizét a bőrgyár ál. 
tal belevezetett vegyi oldatok megmérgezték 

Kolozsvár város tiszti főorvosi hivatala uti. 
na járt a Szamos-menti községek panaszának 
és megállapitotta, hogy a Szamos vize való. 
ban mérgező hatásu vegyi anyagokat tartal. 
maz. A megállapitás alapján a városi taná 
utasitotta a Dermata Müveket, hogy nyol 
napon belül egészségügyi szempontból meg. 
felelő szürőkészülékkel szerelje fel azt a csa. 
tornát, amelyen át a bőrgyártásnál használt 
anyagokkal telitett oldatokat levezetik. 

Érdekes, hogy ugyanekkor a városi csator. 
nahálózat is szürőkészülék nélkül önti a Sa 
mosba a szennyét, ami a folyó mentén elv. 

selhetetlen légkört okoz, ezenkivül ugyanaz 
a veszélyt jelenti a Szamos mentén fekvő köz 

-
-
 

Bányai Ernő 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

Petőli emlékének szentel 
augusztus másodikát 

a segesvári magyarság 
Segespár, julius 28. 

A Segesvári Magyar Kaszinó, mint mindel 
évben, ugy ebben az évben is megrendezi i 
kegyelet ünnepét Petőfi Sándor fehéregyhá 
zai siremlékénél. A siremlékhez való zarán- 
doklás augusztus másodikán, délután 3 óra 
kor lesz. Ugyanezen nap estéjén, fél kilent 
órai kezdettel, magas szinvonalu kulturün 
nepséget rendez a Kaszinó a városháza dist- 
termében, hogy az általános emberi kulturi 
nevében minél fényesebb keretek között ele 
venitse föl a világ egyik legnagyobb lirikt. 
sának, Petőfi Sándornak az emlékét. 
Az estély müsora tanuskodik a rendezősé 

gondos és körültekintő munkájáról. Petőfi- 
Tárcza: „Árvalányhaj a süvegem bokrétáji 
című dalt énekli a segesvári Kaszinó dalát 
dája. Emlékbeszédet tart R, Berde Mária, mi 
rosvásárhelyi irónő. Petőfi-Tiboldi: „Szel 
tember végén" és Sz. Horoáth: „Est" cim 
dalokat énekli Bányainé Sólyom Edith. Kol 
ma Andor: „Petőfi szimfónia" cimü költemél 
nyét szavalja Ehrenmerth Sárika. Szünd 
után Petőfi-Ferch: „Egy gondolat bánt el 

gemet" és Lányi: „A mi nótánk" cimü dalo 
kat énekli a Székelyudvarhelyi Székely Del 
egylet. Viniooszky: „Legenda" és Khell 
„Magyar hangulatok" hegedü szólókat dl 
adja Kiss Elek zenetanár, zongorán kisél 
Tompa Lászlóné. Magyar táncokat mutatnás 
be: ifj. Nagy Béláné, Kelemen Ilike, Sz4 
Rőózsi, Csucsi Tercsi, Perdi Baba, Kelemé Giíta, ifj. Nagy Béla, Rózsa Sándor, Máll 
Pál, Isztl Jenő, Grossmann Sanyi, Nagy F 
renc. Tárcza: „Egy rózsafán megszámlálta 
száz rózsát" cimü dalt énekli az alsórákol 
vegyeskar. Reményik: „Petőfihez" cimü e 
teményét szavalja Fülöp Árpád unitárius 1é. 
kész és végül Haják: „Volt nekem egy 

Kaszind 
Azt, hogy a rendőrség miképpen fogja ezt 

cimü dalát énekli a segesvári Magyar Ka 
Dalárdája. 

Astra [Rnollól Moznó Erassó 
Ma, kedden: 
Szenzációs müsor 

Következő 
müsor: 

„Az ikerfér gé Az összetévesztések és mu 

„N heledik parancsolat" 
A legbajosabb és legmeghatóbb szerelmi történet 

Jön: „Az ucca angyala" szenzáció! 

ságos helyzetek mesterfilmié 

Főszerepben: Janet Gayn0 ; 
és Charles Farrel. 

=UUs 30



Kinai fal a kormány és az ország között 

A MINISZTERIUMOK 
BEZART KAPUI ELŐTT 

Évente hétszázhuszezer kérvén 
szoritott államgépezetnek. Me 

tenciák roppannak össze a 

Bukarest, julius 28. 

, ónappal ezelőtt az ország uj kor- 
Néz kaéebamely többek közt zászlajára 

mágy ki a közállapotok megtisztitását. Akkor 
tiz mondották, hogy megszüntetik a panamá- 
áz ez egyelőre sikerült is, mert a Jorga- 
í anány uralomrajutása óta tényleges nagy 

sanamát nem fedeztek föl. Lehet, hogy már 
Péegszünt viritani. 

Jöttek ezután a második programmponttal: 
lelőrik a kijáró rendszert. Itt azonban nem 
bizonyult elég helyes érzékünek a belügymi- 
iszter, mert drákói szigoruságu rendeletével, 

enellyel megtiltja, hogy a hivatalnokon ki- 
eül bárki is betegye a lábát a minisztériu- 
mokba, nem a kijárókat törte le, hanem egy 
egész ország polgárságát sodorta végelátha- 
atlan tragédiák szinpadára. 

Idestova négy hete léptették életbe Romá- 
hiában első izben ezt a tilalmi rendeletet. – 

Apró és nagy 
.A . . . . 

énzügyminisztérium volt mindig egyike 
a foatosabb intézményeknek. A Calea Vic- 

oriei két sarkát betöltő hatalmas fehérre me- 
zelt, kaszárnyaszerü épületéből igazgatják az 
rszág görnyedő hátán az adóprést. 

könnyei folytak el a hivatalszobában, ke- 
gyelmet könyörögve az árverés, a végrehaj- 
ás és az utolsó falatot elkonfiskáló adóbe- 
zedés elhalasztásáért, ahol naponkint százá- 
val fordultak meg az ország minden részéből 
ött adófizetők, hogy könyörületre birják az 

bénzügyminisztériumot is lezárták, ahová hi- 
atalnokokon kivül mindenkinek tilos a be- 
menet. 

A pénzügyminisztérium udvarán sokan to- 

ödött öreg nénike sir. Valamikor jobb napo- 
kat látott, mer zsebkendőjében még megma- 
adtak a monogram nyomai. A néni igazán 
ir és senki sem veszi észre, mert mindenki- 
hek egzisztenciális gondjai vannak. 
Próbál bejutni, de nem engedik. Aztán meg- 

ordul és az embereknek adja elő panaszát, 
ha már a minisztériumban nem akarják meg- 
allgatni. A panasz, mindennapi eset. Téve- 
en vetették ki az adóját. 
De hogyan? Fiának üzlete volt, majd egy 

zép napon, anyagi gondjai miatt, öngyilkos 
ett. Az öregasszony kenyérkereső nélkül ma- 
adt, mert a fián kivül senkije sem volt. Az 
sszeomlás elkerülhetetlenné vált. Jöttek az 
dóhivataltól s mindent lefoglaltak adóba. A 
zerencsétlen öregasszony eljött a jószivü mi- 
riszterhez, hogy könyörületre birja. Talán 
neghallgatnák, mert szerencsétlen asszony. 
De ilyen a rendszer. Kérvényt beadni és tiz 
ap mulva választ kap. 
Csak hogy két nap mulva már mindent el- 
Tvereztek. Mert vidéken nem ismernek kö- 
"Wörületet. . . 
Százával akadnak ilyen apró tragédiák. 
annak nagyobbak. Vállalati igazgatók, ke- 
eskedők, akiknek utolsó párnáikat akarják 
arverezni, az adóprés legfelsőbb kezelőjéhez, 
pénzügyminiszterhez akarnak felebbezni. 
ásoknak kérésük van elintézés alatt és el 
ellene magyarázniok a hivatalnoknak a 
ényleges helyzetet, hogy objektiven intézhes- 
e el az okmányt. : 
, e csak kérvénnyel szabad könyörögni, til- 
ozni, magyarázni és felvilágositani. Vá- 
M pedig: 16-20-30, oagy mit lehet tudni, 
any nap muloa a hioatalos lap számosz- 

0pai között. 
EGY MÁS VILÁGRA VALÓ REND- ER TRAGIKOMIKUS CSODABO- 
y 

egokijárók letörésére bevezetett rendszer a 
lenna esetben visszafelé sül el és nem min- 
"ilágyo1 érdekességü csodabogarakat hoz nap- 
a az a négyhetes tilalmi rendelet króniká- 
gész yen fonák miniszteri intézkedések 

tárházát produkálta. : 
gyik példa. Valaki kérte, hogy helyezzék át 

városbó M 

ériumok sból a másikba. A kérés a minisz- 
telőy.0 mellett müködő ugynevezett pe- 

államt ánál számot kap és ezzel elindul 
jé 1 bürokrácia végeláthatatlan utvesz- a kérvényeknek nincsenek nevei, számok után ismerik őket. Miután a Tés 
özlő elintézési nyer, megjelenik a hivatalos 
67a. szg ülönkiadásában a rövid értesités: állon gu kérés elintézése: adóját felére 
ézkedés le. - 6342 számu miniszteri in- 
ághoz, atírata elküldve a pénzügyigazgató- 

gy kis tévedés történt. Valahol, valame- 
: 

TUS0. 

Ez a sivár kinézésü palota az, ahol ezrek 

idóprés vidéki zsarnokait. - Most pedig a 

onganak. A falnak támaszkódva egy töpö- 

resték magukat ezen a nyáron... 

Egy szabályzat is készült, amely szerint csak 
az ujságiróknak és a parlamenti képviselők- 
nek szabad a nap bizonyos órájában a mi- 
nisztériumokba bemenni. Két nappal ezelőtt 
azonban sutbadobták ezt a minisztertanácsi 
határozattal szentesitett szabályzatot is és a 
tisztviselőket kibéve, minden élő embernek 
megtiltották, hogy a minisztériumokba bete- 
gye a lábát. 
A rendelkezést azzal tetőzték be, hogy a 

minisztériumokat csendőrkordonokkal vették 
körül, ugy, hogy a rendelkezés alkalmazásá- 
nak első napján maguknak a tisztviselőknek 
igen jelentékeny száma sem tudott bejutni a 
hivatalokba. 

KÖRSÉTA A LEZÁRT KAPUK 
ELŐTT 

Rekkenő hőség. Az élet vontatottan höm- 
pölyög. A sarki hüsitős-bódék gazdagra ke- 

Mindenki 

yt kell elintézni a bűrokrácia kényszerzubbonyába 
gakadt az ország normális vérkeringése és egzisz- 

drákói tilalom miatt. Elintézés helyett csendőrszurony 

árnyékba menekül. Csak a minisztériumok 
kapui előtt ácsorognak apróbb embercsopor- 
tok. Később aztán többen lesznek. Mindenki 
kérvényt szorongat a kezében. Mindenkinek 
ügyes-bajos, sürgős dolga akadt. 
A minisztérium kapujánál egy csendőr, 

meg egy rendőr felváltva mustrálgatják a 
kapuhoz közeledőket és jobb belátásuk sze- 
rint az illető fellépésétől teszik függővé, hogy 
hivatalnok-e, vagy pedig valami kijáróféle. 

Ez a helyzetkép alakult ki a kapuknál. 
Vannak szerencsésebbek, akik barátságosabb 
arcokat vágva, a cerberusként álló rendőr fe- 
lé, be tudnak jutni a minisztériumi főbejára- 
tig. Itt azonban ujabb csendőrszurony. 

Nem lehet. A miniszter ur nincs itt... 
Tessék kérvényt beadni. 
Igy folyik ez négy hét óta. Most pedig ez a 

„tilos" még szigorubb. És mindez csak azért, 
mert le akarták törni a kijárókat. 

iragédiák virágcsokorba kötve 
lyik hivatalban összecserélték a számokat es 
igy jött ki, hogy a tisztoiselőnek, aki áthelye- 
zését kérte, - elengedték fele adóját. A sze- 
rencsétlen tudniillik adómentességet élvez 
évek óta. 
Tiltakozni azonban nem lehet. Ujabb kér- 

vényt kell benyujtani és el kell magyarázni, 
hogy a számot elcserélték, meg, hogy nem 
adóelengedést kért, hanem áthelyezést. mert 
a tüdeje nem birja a levegőt. Ujabb napok és 
ujabb hetek. 
A kérvényező pedig a rendszert átkozza. 

HÉTSZÁZHUSZEZER KÉRVÉNY- 
RE SZAPORODOTT A BUROK- 
RATIZMUS OKMÁNYTÁRA 

A belügyminisztériumban egy bürokrata- 
szakértőre bukkanunk! gállitólag valamikor 
kijáró volt, ma azonban egzisztencia nélkül 
maradt. Pontosan ismeri az uj tilalmi rend- 
szer minden csinyját-binját. Először a rend- 
szert átkozza, majd a tilalom gyakorlati ré- 
szét fejtegeti: 
— A legképtelenebb bürokratizmust hono- 

sitották meg, - mondja informátorunk. Tes- 
sék elképzelni, hogy hivatalos kimutatás sze- 
rint a pénzügyminisztériumban négy hét 
alatt, tehát a rendszer bevezetése óta, össze- 
sen nyolcezer kérvényt iktattak. - Ennek a 
nyolcezer kérvénynek még a negyedét sem 
intézték el, mert fizikailag el sem lehetett in- 
tézni. Ez tehát az alapszám, amelytől kiin- 
dulva, ki lehet számolni, hogy mennyire da- 
gadt Romániában a bürokrácia. Keveset mon- 
dok, ha azt állitom, hogy 

Bukarestben naponta 2500 kérvényt iktat- 
nak, amióta „tilos a bemenet." 

A számitás egyszerü. Van összesen 9 mi- 
nisztérium és az autonóm pénztárak, (vasut, 
dohányjövedék, stb.), amelyek szintén leg- 
alább egy minisztériumnak felelnek meg. – 
Minden minisztériumra esik átlag 250 kér- 
vény naponta. Az összesen 2500 kérvény. 
—– Hetenként tehát csak a főbárosban be- 

nyujtott kérvények száma meghaladja a hat- 
vanezret. És most, ha kiváncsiak vagyunk ar- 
ra, hány kérvénnyel kell megbirkóznia éven- 
ként a bürokrácia gyehennájába sodort mi- 

Főlerakat Brassó részére : 

CONCORDII 
Depozítul de Desfacere Brasov, Bartolomeu. Telelonszám 294. 

———— 

nisztériumi tisztviselőknek, akkor rájövünk, 
hogy az épenként benyujtott kérvények szá- 
ma meghaladja a hétszázhuszezret. 
—– Most pedig tessék elképzelni azt az ál- 

lami apparátust, amely évenként több, mint 
háromnegyed millió kérvényt el tud intézni! 
Mert nem csak kérvényekről van szó. Vannak 
ezenkivül más okmányok, amelyeknek fel- 
eesgvoeseeesessGSGDBS sEEEE 

Torda, julius 28. 
Tulajdonképpen egy kis város állomás- 

főnökének rendszeres szabálytalankodá- 
sáról és urhatnámkodásáról van szó csak. 
Sok ilyen állomás és sok ilyen állomás- 
főnök van Nagyromániábaa Ez a tordai 
eset azonban szinte maradék nélkül süriti 
össze azt a rendszert, amelynek lényege 
az, hogy a többségi néphez tartozó hioa- 
tali főnök szabálytalankodhatik is, terro- 
rizálhat is, ha ezzel kisebbségi alárendelt- 
jei tragédiáját teszi tel jeszbbé. 
Torda vasuti állomása félévvel ezelőtt 

jutott Rádásan Dumitru személyéhez. Az 
uj főnök szabálytalanságok miatt fe- 
gyelmi uton került Tordára. — 
Torda nem utolsó állomás. Mellákvonalon 
van ugyan, de iparvállalatai jelentős for- 
almat s ezzel kapcsolatosan jó és állan- 
45 mellékkeresetet biztositanak a vasuti 
állomásnak. Az áthelyezés tehát nem is 
volt büntetés. Inkább azt a célt szolgálta, 
hogy Rádásan Tordán, ahol kisebbségi 

egyedüli olaj, amely 

hivatott bármely motor 

jókarbamtartására. 

Societate Nnonimá Románá 
neniru Industria Peirolului 

....— —- 

az öreg magyar váltókezelőt is. 

FEJFÁJÁSok 
idegzsába, inHuenza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NMNU MUSCEL-tel 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban. 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

: riákban. .17171 

dolgozása szintén ezekre a tisztviselőkre vár. 
Azonkivül, ami a vidéki hatóságoktól befo- 
lyik. 
A minisztériumi okmányszakértő valóság- 

gal kifullad a magyarázatban. Szédületes szá- 
mok. Háromnegyed millió kérvény. Valóban 
elképzelhetetlen mindegyikre válaszolni! 

A KINAI FAL, AMELYET A KOR- 
MÁNY EMELT 

Igy néz ki tehát a valóságban a tilalmi ren- 
delet. Amikor a rendelet bevezetését tervez- 
ték, a legöregebb és leggyakorlottabb minisz- 
tériumi tisztviselők is megvakarták fültövü- 
ket. A kormány azonban ragaszkodott hoz- 
zá. 
Az ország sulyos gazdasági krizisben ver- 

gődik. Mindenfelől panaszok verik fel a bu- 
karesti csendet. Panaszkodni azonban csak pa- 
piron lehet, mert a minisztériumok csendőr- 
szuronyokkal őrzött kapui minden panaszt 
visszavernek. A kormánnyal nem lehet be- 
szélni, csak levelezni. 

A tisztviselőket hermetikusan elzárták a 
külvilág elől. Csak otthon, vagy az utcán le- 
het beszélni velük. Igy talán sokkal kényel- 
mesebb. 
A kormány kérvényhegyekből vont kinai 

falat maga és az ország köré. A nyomor és 
a szenvedés hangjai azonban ezt a papirma- 
sé várat is áttörik... 
Mert az éhező és az egzisztenciátlan pa- 

naszkodók szájait papirgaluskával nem lehet 
betömni... 

Seres Miklós 
eseseesesTesees oEESEGSSSEESBEeESSEEE- 

A legujabb fordai nevezefesség 
KE 

nz állomásfőnök ur rt 
Szegény magyar vasutasok 
könnyei öntözik 

zsált 

Részletek egy CFR.-basa 
üzelmeiből 

vasutasok is vannak, nyugodtabban gya- 
korolhassa azt, amit előző helyén a ro- 
mán vasutasok nem türtek el. 
Rádásan ki is tett magáért. Félépi mü- 

ködése alatt az önkényeskedések egész 
sorozatát követte el, részben csak azért, 
hogy üssön kisebbségi alárendeltjein, 
részben pedig - s nem utolsó szempont 

nála – a maga javára. Azon kezdte, 
hogy Bartha nevü rokkant alattvalóját, 
aki eddig éjjeli őri szolgálatot teljesitett, 
„tartalékba" rendelte vissza, ami Tordán 
azt jelenti, hogy a nyomorék karu ember- 
nek a basuti raktárban kell nehéz zsáko- 
kat és ládákat cipelnie. Hasonló sors érte 

Aztán 
megváltoztatta a vonatvezetők szolgálati 
fordulóját is, tartalékolván ezekből is 
néhányai. Szüksége van a főnök urnak 
ezekre a „tartalékokra". 

Velük sepertet, tisztogattat, amint 
egyébként is nagy előszeretettel hasz-- 
nálja föl a pasutásokat a maga égyéni 
cél jaira. 

Az egyik vasutas például állandó kül- 
dönci szolgálatot teljesit nála, a másik 
főnöke privát bevásárlásait végzi. A har- 
madiknak még érdekesebb szogálati be- 
osztása van: ő gondozza és tartja szá- 
mon a főnök majorságát. Nem olvan nagy 
dolog ez! Rádásan ur például tehénistál- 
lót is épittetett s ennél a munkánál he- 
teken keresztül foglalkoztatta a vasuta- 
sokat, még sem történt semmi baj. El- 
végre ő az ur azon az állomáson. Megmu- 
tatta ezt akkor is, amikor felsőbb rende- 
letre kicsinositotta az állomást Előre ki- 
dolgoztatott tervek szerint vásároltatta 

a virágokat, bokrokat, fákat, rózsa- 
gömböket. A költségeket a pasuti alkal- 
mazottaktól gyüjtötte össze. Álkalmazot- 
takat küldött az előirányzott disznövé- 
nyek bevásárlására is, de vasuti jegyre 
nem adott pénzt. „Csak hivatkozzanak 
rám, nem kell jegy" — mondotta bőszen. 

vasuti ellenőr azonban más vélemé- 
nyen volt. Kellett jegy, ső a ezállitási 
költségeket is meg kellett fizetniük — a 
alkalmazottaknak. 
És ezek a szerencsétlen alkalmazottak 

szenvednek és türnek. Azért. mert kisebb- 
ségiek, a főnök pedig többségi. Vajon 
Rádásan fölöttes hatóságai is vallják ezt 
az elméletet? 

5. OLDA 



Háromhetes közgazdász 
' — Az én fiam még csak ötéves, de már 

százig tud számolni. 
– ÁAz semmi. Az én fiam még csak 

háromhetes, de már tisztában pban az 
egész gazdasági helyzettel. : 
– Ugyan! S miből gondolod ezé? 
– Abból, hogy szakadatlanul sir! 

DÖNTőŐ BIZONYSÁG 
4Könyörüljön egy szegény vakon, szép 

nagysága! : 
— De honnan tudjam, hogy valóban vak-e? 
—– Hát nem hallotta, hogy szép nagyságá- 

nak neveztem? 
(Travaso.) 

- 

ÖNZETLENSÉG 
– Azt beszélik, hogy csak azért veszed el 

Mariskát, mert a nagynénjétől olyan szépen 
örökölt. : 
– Áh, mesebeszéd! Épp ugy elvenném, ha 

akárki mástól. örökölt volna is. 
(Brummer.) 

ROSSZÉVÁSÁR 
Smith papagájt vásárolt. A kereskedő biz- 
tositotta, hogy pompásan beszél és mindent 
megtanul, amit neki mondanak. 
Egy hét mulva Smith visszaviszi a mada- 

rat. 

– Mi baj van vele? – kérdi a keres- 
kedő. 
– Mi-mi-mi-i? - nyögi Smith. - Hi-hi-hi- 

szen da-da-dog a nyo-nyo-nyomorult. 
(Manchester Evening Chronicle.) 

[ 

semr x 
BAJOS GYÓGYMÓD 

Allatoroos: A tehénnek adjanak ebből az 
orvosságból két evőkanállal naponta. 
Gazda: Csakhogy a mi tehenünk nem eszik 

ám evőkanállal, csak ugy vödörbül. 
3 

AHOL NAGY A SZÜKSÉG 
– Ugy hallottam, hogy a halevés kitünő 

hatással van az agyvelő fejlődésére. Mégis, 
milyenfajta halat ajánlana például nekem? 
– Cethalat! 

(Karikaturen.) 

– Éz orient expressz ellen 1Is me- 
rényletet akartak elkövetni. Szófiából 
jelentik: A Sztambul felé haladó Orient 
xpressz ellen Filipopol közelében me- 

rényletet kiséreltek meg. Isméeretlen, 
felfegyverzett férfiak a lassan haladó 
vonat vezetőjét megállásra szólitották 
fel azzal a fenyegetőzéssel, hogy kü- 
lönben levegőbe röpitik a vonatot. A 
vonatvezető erre még fokozta a sebes- 
séget és a legközelebbi állomáson fel- 

lármázta a rendőrséget, amely azonban 
a merénylet szinhelyén már senkit sem 

italált. 
- A BUKARESTI PÉKEK ÉS A KENYÉR- 
BÉLYEG. Bukarestből jelentik: Mint ismere- 
tes, a kenyérbélyeg bevezetéséről szóló ren- 
delet szigoruan előirja a pékek számára, hogy 
a kenyér árát nem szabad felemelni, ennek 
dacára a bukaresti pékek máris megtalálták 
azt a módot, hogy ezt a rendelkezést a kö- 
zönség kárára kijátszhassák. A bukaresti pé- 
kek ma már 450 grammra csökkentették az 
eddig 650 grammos fehér kenyér sulyát, sőt, 
egyes pékek az eddigi 7 lejes árat felemelték 
8 lejre, azzal a megokolással, hogy az egy 
lejes kenyérbélyeget a vásárlóknak kell meg- 
fizetni. A fővárosi primária mától kezdve 
razziát rendez a péküzletekben, hogy a ke- 
nyér-rendeletet áthágó pékekkel szemben a 
törvényes szankciókat alkalmazza. 

– VONATÖSSZEÜTKöÖZÉS A KONSTAN- 
CAI PÁLYAUDVARON. Bukarestből jelen- 
tik: Hétfőn reggel fél 10 órakor a konstancai 
pályaudvaron két vonat összeütközött. - A 
9101. számu vegyesvonat nekiment egy pá- 
lyaudvaron veszteglő munkásvonatnak, mert 
Tábácaru Simeon váltóőr a vegyes vonatot té- 
vedésből hibás sinpárra irányitotta. Mindkét 
vonat mozdonya jelentékenyen megsérült. Az 
összeütközés következtében a vegyesvonat 
utasai közül hárman sebesültek meg sulyo- 
sabban. A hatóság szerint minden felelősség a 
váltóőrt terheli. 
– EGYSZERÜ KÖNYVVITELTAN magán- 

uton való elsajátitására, számos mintával és 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen alkalmas 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 31 lej. 
póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb a pénzt 
utalványon előre beküldeni, akár póstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

Brassó belvárosban kiadó 4 esetleg 
6 szobás 

TAMÁS 
mellékhelyiségekkel. 

Cim a „SAXONIA" hirdetési iro- 
dánál Brassó, Kolostor-utca. 

OB, de kellemefrlen..-- 

Milyen aktákat lopott Lecca, 
voli cuzista képviselő a íirancia 

külügyminiszteriumból 
A bukaresti diplomaták nincsenek jó véleménnyel a kormányról 

Bukarest, julius 28 

Megirtuk, hogy a francia külügymi- 
niszteriumban nagyarányu aktalopásnak 
jöttek nyomára. Lecca, volt cuzista kép- 
viselő, aki már évek óta Párisban él, ál- 

párisi 
inidtotta 

lott az aktatolvajok élén, 
ügyészség nagy apparátussal 
meg a nyomozást és 

a volt cuzista képviselő már hetek óta 
a párisi ügyészség fogházában várja 
a nyomozás befejezését. 

A párisi lapok szerint Lecca fontos dip- 
lomáciai aktákat szerzett meg a francia 
külügyminiszteriumból és ezeket Buka- 
restbe szállitotta. 

A bukaresti sajtó hasábjain most je- 
lent meg a párisi aktalopással kapcso- 
latban az első részletes tudósitás. A Di- 
mineata minden kertelés nélkül közli, 
hogy Lecca volt cuzista képviselő há- 
rom diplomáciai jelentést tulajdonitott 
el a francia külügyminiszteriumból. 

Az első okmány, melyet sikerült Lec- 
ca volt cuzista képviselőnek megszerez- 
ni, összefoglalja a Bukarestben akredi- 

tált diplomáciai képviseletek vélemé- 
nyét a Jorga kormányról. 
Kevés kivétellel az összes diplomaták 
nagyon kedvezőtlen véleménnyel vol- 
tak az uj kormányról, sőt voltak olyan 

hangok, melyek politikai kalandnak 
minősitették az uj kormányvállalási 
kisérletet. 

A második jelentés Mihai Popovici 
személyével foglalkozik. A különböző 
diplomáciai jelentések igen kedvezőtlen 
véleményt továbbitottak Párisba Mihai 
Popoviciról, aki ugyanezen időben a 
pársi bankörökkel tárgyalt a nagy ro- 
mán kölcsönről. 
A harmadik diplomáciai raport, me- 

lyet eltulajdonitottak a francia külügy- 
miniszteriumból, Dinu Cezianu személyé 
vel foglalkozik, akit a király hazatérése 
után Románia franciaországi nagyköveté- 
vé neveztek ki. Ez a jelentés, mint az 
előbbi kettő, szintén nem tulságosan hi- 
zelgő. 
Ma még nem lehet tudni, milyen kö- 

vetkezményei lesznek a francia külügy- 
miniszteriumból ellopott diplomáciai ak- 
táknak. 

—– Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet je- 
lentése szerint igen meleg, zivatarra 
hajló idő várható. 

HÁZASSÁG. Schwartz Cilli és Brum- 

berg Iván a mai napon házasságot kötöttek 

Brassóban. 

- ÁKRVERÉS A BRASSÓI PÓSTÁN. A 

brassói póstahivatal augusztus hó 21-én, a 

póstafőnök irodájában árverést tart használt 

tárgyakra, amelyre az ajánlást, bélyeggel el- 

látva, lezárt boritékban és árajánlást feltün- 
tetve, legkésőbb az emlitett nap déli 12 órá- 
jáig be kell nyujtani a póstafőnöki irodában. 
Az elárverezendő használt tárgyak a pósta 
raktárnokának őrizetére vannak bizva, aki 
azokat a hivatalos idő alatt az érdeklődőknek 
megmutatja. : 

-– KOMMUNISTA LETARTÓZTATÁSOK 
BRASSÓBAN. Az augusztus elsejei munkás- 
megmozdulásokkal kapcsolatosan a rendőrség 
Brassóban is nagyarányu razziát és több ház- 
kutatást tartott. A házkutatások eredményé- 
ről semmi sem szivárgott ki, miután a ható- 
ságok mindennemü felvilágositást megtagad- 
tak. Eddig 12 letartóztatás történt, ezek kö- 
zött van Pap Ferenc asztalos, Kisgyörgy Ta- 
más, Sorbán Erzsi és egy ismeretlen kolozs- 
vári nő. Feltünő; hogy a letartóztatottak nem 
a rendőrségen, hanem a csendőrparancsnok- 
ságon vannak őrizet alatt. Információink sze- 
rint a házkutatások folyamán a falusi szer- 
vezkedésekre vonatkozó nyomoknak jutottak 
birtokába a hatóságok s éppen ezért a nyo- 
mozást vidékre is kiterjesztették, ahol a kö- 
zeljövőben még több letartóztatás várható. 

– KI VOLT AZ ÁLMARTIR? Déváról je- 
lentik: Megjelent munkatársunk előtt Szabu- 
ka Imre, volt marosilyei lakós, akit, mint la- 
punkban megirtuk, folyó hó 18-án tettek át 
Kürtösnél a magyar határra és közölte, mi- 
szerint őt a magyar határrendőrség nem fo- 
gadta el, nyomban visszaküldötték Kürtösre, 
majd napokon keresztül a szokásos módon já- 
ratták ide-oda a demarkációs vonal között, 
mig végül is folyó hó 23-án visszahozták Dé- 
vára. Mindebből következik, hogy nem azo- 
nos azon személlyel, aki Gyulavárinál átlépte 
a magyar határt, aki előbb Oroszlán Gábor 
békéscsabai lapszerkesztőnek, majd Kner Izi- 
dor gyomai nyomdász és könyvkiadónak ven- 
dégszeretetét igénybe vette volna. Szabuka 
Imre szerint is valaki rutul visszaél azzal a 
beállitással, hogy valaha is létezett volna Ma- 
rosilyén egy dr. Szabó Jenő nevezetü ügy- 
véd, továbbá, hogy az illető ellen az ottani 
hatóságok a hazaárulás vádját kovácsolták 
volna. Végül Szabuka Imre lapközleményünk- 
kel kapcsolatosan annak adott kifejezést, 
hogy megfelel a valóságnak, miszerint édes- 
apja kérte kiutasitását, s megfelel az is, hogy 
ezt azon indokolással tette, miszerint állan- 
dóan zsarolja őt, de erre a köteles gyermekr 
tiszteletnél fogva nem felelhet egyebet, mint 
azt, hogy apjának ezen beállitása nem felel 
meg a valóságnak. Egyebekben Szabuka sze- 
rint, augusztus hó 2-án ujra Kürtösre fogják 
szállitani, hogy ismételten áttegyék a magyar 
határra. Ezek szerint tehát téves volt azon 
feltevésünk, helyesebben „gyanunk", hogy a 
titokzatos dr. Szabó Jenő azonos személy vol- 
na Szabuka Imrével. 

- A MAROSVÁSÁRHELYI SOFFőR 
GYILKOSAI A BIRÓSÁG ELőŐTT. Marosvá- 
sárhelyről jelentik: Nagy izgalmat váltott ki 
Marosvásárhelyen áprilisban az a kegyetlenül 
végrehajtott gyilkosság, amelynek áldozata 
Bagó József cukorgyári soffőr volt. A gyil- 
kosság éjjelén az áldozat egy korcsmában 
mulatott. A szomszéd asztalnál Jankar Ist- 
ván kocsigyártó, Rokkai Vilmos bérkocsitu- 
lajdonos ültek, akikkel Bagó József összeszó- 
lalkozott. Hogy a heves vitának véget vessen, 
Bagó átment a Bányai-féle vendéglőbe, ahon- 
nan záróra után hazafelé tartott. - A másik 

korcsmában hagyott két férfi azonban bosz- 
szut forralt, megleste az uton Bagót, akinek 
egyetlen késszurással kioltották az életét. – 
A tárgyalást, amelyet most kezdtek meg a 
marosvásárhelyi törvényszék előét óriási ér- 
deklődés előzi meg. 

– Leépitések a müvészeti oktatásban. 
Bukaresti szerkesztőségünk jelenti: A 
közoktatásügyi miniszterium szeptember 
elsejével megszüntette a kisenevi szép- 
müvészeti akadémiát és a csernovici ze- 
nekonzervartóriumot, amelyeknek a ta- 
nári karát a többi hasonló intézethez 
osztják be. Ugyancsak a jövő tanévtől 
kezdve megszüntették a bukaresti és 
jasi zenekonzervatóriumok több alosz- 
tályát, valamint a kolozsvári konzerva- 
tórium szavalási tanszékét. 

-– A SORSULDÖZÖTT SZÉPLAKI KOHN- 
CSALÁD. Tudósitónk jelenti: A télen lesz 
hat éve annak, hogy a kisküküllővármegyei 
Széplak község országos érdeklődés központ- 
jába került. Hat éve annak, hogy a Maros- 
vásárhely felé vezető uton, a vajai hegytetőn, 
megölték Kohn Dávid széplaki kereskedőt és 
mészárost. Az állitólagos gyilkos, Mittelmann 
József, már régen kiszabadult, de a Kohn- 
család ujra az érdeklődés központja lett. A 
gyilkosság utáni évben az idősebbik Kohn 
leányt feleségül vette Vogel Jenő zsilvölgyi 
kereskedő. A fiatalember Széplakra költözött, 
ahol az anyósa üzletét vette át. Az üzlet és 
a korcsma jól ment, később faraktárt is ala- 
pitottak és szépen gyarapitották a meglévő 
kis vagyont. Az üzletben kiadott hitel ellené- 
ben a falusiaktól Vogel váltókat kért fedeze- 
tül. A falusiak természetesen a váltókat bi- 
zalommal aláirták, amelyeket Vogel kitöltött 
és leszámitolt. A lejáratkor kiderült, hogy a 
bianco váltókat Vogel nagyobb összegekre ál- 
litotta ki, mint amennyi tartozásuk volt. Ne- 
hány széplakinak a kára a tizezer lejt is meg- 
haladja. Az elkeseredett és becsapott falusiak 
Vogel Jenőt felelősségre akarták vonni, aki a 
falusiak dühe elől elmenekült. A kétségbeesett 
család mindent elkövet, hogy a ditferenciá- 
kat kiegyenlitse és az emberek kártalanitásá- 
ra felajánlották egész vagyonukat. 
ORVOSI HIR. Dr. Papp Béla bukaresti 

orvos augusztus hó 1-től szeptember hó 1-ig 
Csernátfaluban rendel. 

– PáÁRISI DIVAT az egyetlen magyar- 
nyelvü folyóirat, amely felöleli a női divaton 
kivül a háztartás minden ágát. Gyermek-di- 
vat, 12 oldal női kézimunka és irodalmi rész, 
Ára 40 lej, vidékre, pórtóval 435 lej, (legegy- 
szerübb a pénzt póstabélyegekben beküldeni). 
Ugyanilyen áron elfogadunk előfizetéseket, 3, 
6, 12 számra. - A Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 

— Vér., bőr- És idegbajosok a te, 
szetes „Ferenc József" keserüvize e, 
igen jó béltisztitó szert eredmén 1t 
használják. Az orvosi tudomány Tea 
lentékenyebb képviselői irják, hogyól. 
Ferenc József viz hatásával minden a 
kintetben meg vannak elégedve. A 
renc József keserüviz gyógyszertáral 
ban, drogériákban és füszerüzletekb. 
kapható. : a 

— Két sógor véres leszámolása. B 
ostről jelentik: fsszgg községben kk. 

s Pál hentesmester már régóta ros 
viszonyban élt sógorával, Takács e 
vánnal, akivel egy házban lakott. Vas- 
nap este Bradár belépett sógora lakás 
ba, aki erre szó nélkül le kapta a falyól 
Manlicherét és rálőtt Bradárra. A golál 
csak megsebesitette Bradárt, mire 0 
kács kést rántott elő és azzal agyonszu. 
ta. A szerencsétlen ember a helyszíne, 
meghalt. Takács, a gyilkosság elköveté 
után, saját mellébe mártotta kését, t 
hogy haldokolva szállitották a kőrhá-. 
a. 

– ERDÉLY UTJA NAGYMAGYARO 
SZAÁGTÓL - NAGYROMÁNIÁIG cim ahal 
Mikes Imre tollából lapunkban leközölt óriáy 
feltünést keltett munka könyvalakban 
megjelent. A rendkivül szép kiállitásu, kél 
kötetből álló könyv ára füzve 160 lej, am. 
nyozott vászonkötésben (egybekötve) 200 l 
— Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályi. 
ban. 

AGFA, KODAK, MIMOSA, ZEISS-IKOy 
és minden más márkáju fotocikk állandóy 
raktáron, friss minőségben, nagy választék. 
ban. Lang Henrik fotokülönlegességek áruhi. 
za, Brassó, Kolostor-utca 28 és Kapu-utca 4 
szám. 
eeeseeeseeeeeseoooeSemEGÜBTB0,, 

Szerdán és csütörtökö 
Brassóban játszik 
a Nagyváradi AC. 

Brassó, julius 28. 
Sportkörökben nagy örömmel fogadják a 

hirt, hogy a Nagyváradi AC együttesét, mel 
ma a Ripensia mellett kétségtelenül Románia 
legjobb footballcsapata, sikerült két napu 
vendégszereplésre Brassóba lekötni. A NAC 
most van visszatérőben romániai turájáról, 4 
hol imponáló fölénnyel verte végig Konstan 
ca, Bukarest és Ploesti vezető egyesületeit. 
Figyelemreméltó, hogy a NAC csatársorát 

teljes egészében szerepeltették a román válo 
gatottban és ez a csatársor hóditotta el Jugo. 
szjáviától a Balkán-kupát, a zágrábi diadal 
al. : ; 
A NAC ellen első nap, szerdán, a reorgani- 

zált és jó játékosokból álló CFR fog szere 
pelni, a következő összeállitásban: 
Schromm, Márton, Beke, Csekme, Fleisch 

mann, Bozoca, Kiss, Szász, Gecse, Vajda, é 
Tampa. Szerdán délután hat órakor lesz a 
NAC bemutató mérkőzése a brassói közönsét 
előtt, a Brasovia pályán. 
Csütörtökön délután, ugyancsak hat óra 

kezdettel a Brasovia lesz a nagyhirü NAC d 
lenfele. Mindkét mérkőzés iránt sportkörök 
ben óriási érdeklődés mutatkozik, hiszen 4 
NAC csapatáról köztudomásuak az elért nag) 
sikerek. Nemrég a magyar kupanyertes II 
kerület proficsapatát verték nagy gólarány 
nyal, de a többi magyar proficsapatok h 
egyenlő ellenfélre találtak a NAC kiváló 
együttesében. : 

Annak ellenére, hogy a NAC két mérkőté 
se hétköznap fog lefolyni, minden bizonnya 
Brassóban is telt tribünök fogják végignét 
a NAC vendégjátékait. 
Dicsőszentmártoni sporteredmény: 
Dacia-MTE (Marosvásárhely) 4:1 (30). 
Székelyudnarhely: 
Vitrometán (Medgyes)- Hargitta (Székel 

udvarhely) 4:0 (2:0). Barátságos mérkőzés 
. zktstot v aerornaté ekr 

Nmortizációs kölcsönökel 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Nénbank és Zálom Hitelintézet .1. 
: Szépnp-ucca 1. S zg 
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Gáz. és 
forrcsövek, 
továbbá fürdőszoba-berendezé- 
sek legolcsóbb beszerzési helvye 

„Armaturaf" r.t. 
Brassó. Malom-u. 1. (Kut-u. sarok). 

Ruhákat vegyiles lcst, üszüt: CIINH, CIUI. Postaküldeményeknél 200, engedmény. 
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cülön hang a német válsághoz 

A SZO 
frta : VWINSTON CHURCHILL, 
volt angol kincstári kancellár 

(Utánnyomás tilcs.) 
A jelenlegi európai krizisben tökélete- 

,n felismerhetők a világháboru jelei. 
: 1den, ami most történik, a világhábo- 
ból maradt ránk. 
Á régi barbár időkben egy háboru az- 

al fejeződött be, hogy a gyóztes elhordta 
legyőzött minden pagyonát, miután elő- 
ölez feldulta városait, falvait. Akkor 
után nagy diadalmenetben visszatért akóhelyére. Az elpusztitott területek 
egyideig teljes letargiában feküdtek, las- 
én azonban ujból megindult rajtuk az 
let és husz, harminc, esetleg csak ötven 
v mulva megint rendben voltak. 
A modern civilizáció szakitott ezekkel 
égi módszerekkel. A békekötés ma 
iem jelenti azt, hogy a háboru el is pan 
ntézbe, be van fejezbe. A győztes. ha el 
s vonult az ellenséges területrői. azért 
nyakán rajta marad, –mint sarcoló, 
imelynek a legyőzött egészen élete vé- 
éig fizethet. 
FÍgy lett volna ez, igy kellett volna en- 
ek történnie a mostani bilágháboru be- 
ejezése után is, annál is inkább, mert a 
egfőbb legyőzött fél, Németország tar- 
ozása szoros összefüggésben állott a 
vőztes államok, elsősorban Franciaor- 
zág és Anglia – tartozásaival — Ame- 
ikának. Franciaország és Auglia ugyanis 
sak ugy tudták a világháborut győz- 
esen befejezni, hogy annak utolsó évei- 
ben nagyszabásu kölcsönöket vettek fel 

Amerikától. Ezeket a kölcsönöket a 
váboru után vissza keMett fizetni. Mi- 

lezni ezeket a tartozásait? Abból a hadi- 
arcból, amit Németországtól kellett vol- 
la, hogy kapjon. Kellett volna. 
Mert Németországnak már a legelső 

erctől kezdve esze ágában sem polt fi- 
etni. Franciaország és Anglia, amikor 
átták, hogy Németországtól csak rend- 
ivüli nehézségekkel kaprek egy kis 
énzt, megpróbálták, hogy Amerikánál 
ruval egyenlitsenek. Az amerikai kép- 
iselőház ezt bisszautasitotta. 
ető módon. Hiszen a francia és angol 
ruknak Amerikába bvaló özonlése tönk- 
etette volna az amerikai ipart. Ezért 
sapott Amerika az asztalra és kiáltotta. 
lénz kell nekem, pénz, készpénz!.. 
Készpénzt azonban nem lehetett ele- 

et kapni Németországtól. Ami nem is 
soda. Franciaország és Anglia többel 
artoznak, Amerikának, mint amennyit 
géz Európából fel lehetna hajtani. 
imerika azonban nem esett zétségbe. 
izt mondta: Nem tudtok fizetni? Nem 
aj. Betáblázom rátok, kamatokkal 
gyütt. Csak hadd gyüljön. Sose fájjon 
fejetek. Jó pénz vagytok ti nekem! 
És előállott az a helyzet, hogy lassan- 
int egész Európa kezd becsuszni Ame- 
Ika zsebébe. Ötven év alatt - ha igy 
legy tovább - Európa a madántulaj- 
ona lesz az amerikai tőkéseknek. 
Mindez miért van? Azért, mert Német- 
szág nem tud fizetni. Nen tud? Nem 
ar em akart az első pillanattól ezdve, Az első perc óta sir és nem szünt 
44 sirni azóta sem. Kisirta magának 
10ung-tervet és most kisirta a morató- 
umot, És ki fogja eirni majd az uj mo- 
Mfóriumot is és le fogja könyörögni és 
átételi az egész tartozását, az egész jó- 

Az angol kormány gyenge és tehetet- 
n, Majd csak akkor fog már észbekap- 
1amikor késő lesz. 
vátja tisztán a helyzetet? Ki ismerte 

hege tmetország igazi arculatát? (Amely- 
inő jzév óta befelé mosolyog, a legki- 
elt en gazdálkodik, épirtet, gyárakat 
tszkodik ifelé pedig könnyezik és pa- 
a dik ranciaország! ÁAz egyetlen 
Haján ez, Európában, amely a bálóság 

alt és nem szentimentális. A fran- 
va bunány a legintelligensebb kormá- 
gerőseb ának. A francia hadsereg a 
atosabb és a francia nemzet a legön- 

ghabor és a legelhatározottabb. A vi- 
tindenki, i yamán még szüksége volt 
saját 1nel a segitségére, – ma megáll 
knden ébán. Nem fe ejtettek semmit és 
em féln vmegtanultak. Németországtól 
ek ek. Fenyegetőzéseitől nem ijed- 

ranciákat nem lehet begyul- 
szá sbandzzat a mumussal, hogy Német- 
letorszá, itör a bolsepizmus. Ha Né- 
, ranci ema fog vagy nem akar fizet- 
ényszen aország erőszakkal fogja erre 
ezé zeriteni. Minder á fogja t ét are rá fogja tenni a 
2 lehet árosokra, bányákra, gyárakra. 
Némel ajnálatos, de igaz. Ez a helyzet. 
nyerén vzág a kezéből eszik. Ami a 
Hi. Evan, azt rögtön a szájához vi- 
gyekb. eszthették a háborut. de pénz- 

, en uljá s hő 
Endenk uljártak a világ cszén. Illetve 
Csal kimek az eszén. e 

És mo franciákén nem. 
st a franciáké a szó. 
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FRANCIÁKÉ 

e
 

ől akarta Franciaország és Anglia ren- 

Nagyon ért- 

A „Drumul Nou" ma azt a szenzációs 
leleplezést teszi, hogy Sava Kornél, a 
teketeszesz-ügyben körözött inspektor. 
aki tudvalevőleg Jugoszláviába, majd 
onnan Magyarországra távozott, most 

már néhány napja Bukarestben tar- 
tózkodik. 

séges az, hogy Savát a hatóságok nem 
fudják letartóztatni, amikor jól tud- 

Kolozsoár, julius 28. 

Az itteni mezőgazdasági kamara igaz- 
gatója ma maga elé hivatta a kolozsvári 
pékeket és figyelmeztette őket arra, hogy 
amennyiben nem fogják pontosan be- 
tartani a kenyérbélyeg-rendeletet, ugy 
felhatalmazása ban. hogy 5000-től 30 
ezer lejig terjedő pénzbirsá 
őket. 

Budapest, julius 28. 
A magyar képviselőházban ma dél- 

előtt kez dették meg annak a törvényja- 
vaslatnak a vitáját, amely a kormány- 
nak felhatalmazást ad a gazdasági élet 
megrázkódtatásait elháritó kivételes in- 
tézkedések életbeléptetésére. : 
A felhatalmazási javaslattal kapcsola- 

tosan riasztó hirek terjedtek el a tisztvi- 
selői fizetések és nyugdijak leszállitásá- 
ról, ugy, hogy Wekerle Sándor pénzügy 
miniszter szükségesnek tartotta a kö- 
vetkezők megállapitását: 
Szó sines általános fizetéscsökkentés 

ről, mert : 
ccsak a két legmagasabb fizetési osz- 

tályban levő tisztviselők fizetését re- 
dukálják a képviselők fizetésével 
együtt. 

Szó sincs arról sem. hogy az 
emeljék, Ezzel szemben a 
szág értesülése szerint 
a kereseti adót a kormány mégis csak 
emelni fogja minimális százalékkal. 
A magyar főváros gazdasági körei 

biztosra veszik, hogy a felhatalmazási 
törvényjavaslatot a képviselőház még 
ezen a héten letárgyalja és a jövő hét 
első két napján a felsőház is végez ve- 
le, ugy, hogy szerdán már nemcsak a 

adókat 
„Magyaror- 

MARA 

millió hirság 
a szászfenesi 

Sava inspektor Bukaresiben farfózkodik 

A lap felteszi a kérdést, hogvan lehet- 

ggal sujtsa ; 

Szerdára várható a magyar hankkorlátozás enynilése 
Egyes magánosok kijátszották a szükségrendeletet azáltal, hogy 

vállalatokra iratták át betéteiket 

7 4 

DÉK MIRUSITÁS 
cummrÉumszuns TO-éÉRes 

20-50"-os engedménnyel 

VESTIS 
szövetnagyáruháznál 

Brassó, Lensor 26 sz- 

szeszgyárra 
ják a cimét, mert hiszen naponta ir le- 
veleket a kolozsvári vizsgálóbirónak, 
folyton hangoztatva, hogy ő nem szöke- 
vény, és csak legyenek türelemmel, 
majd meg fog jelenni a biróság előtt.(!) 

Itt emlitjük meg, hogv 
a szászfenesi szeszgyár birságát öt- 
venmillió lejre akarják felemelni, 

miután megállapitást nyert, hogy az 
egész országot behálózta feketeszesz- 
küldeményekkel. : 

Auóusztus Ltől a kényérbélyeg- 
nelt a logyasztókra való áthári- 
tását követelika kolozsváripékck 

5-től 50.000 lej penzbirság a renitens zedő pekekre 
Kolozsvár pékmesterei egyébként teg- 

nap ülést tartottak, amelyen hangoztat- 
ták, hogy keresetükből képtelenek fizetni 

a kenyérbélyeget. 
Ma hetventagu pék-küldöttség kereste 

el a város interimár-bizottságát, kérve, 
hogy augusztus elsejétől kezdoe a kenyér- 
peleget áthárithassák a fognasztókö- 
zönségre, mert különben kényselenek vol- 
nának üzemeiket leállitani. 

törvény kerül nyilvánosságra, hanem 
a bankéletet korlátozo szükségintéz- 
kedések enyhitését tartalmazó rende- 
let is. 
A Magyar Nemzeti Bank igazgatósága 

rájött arra, hogy egyesek kijátszották 
a szükségrendeleteket olyanformán, 
hogy 
magánosok vállalatokra iratták át 
betéteiket, vagy folyószámláikat. 

A Nemzeti Bank ezért arra utasitotta a 
pénzintézeteket, hogy junius 17 előtt 
fennállott követelésből a harmadik sze- 
mély javára történő átirás esetén a ház- 
bér, vagy munkabér cimén igényelt kö- 
vetelésnek csak 5 százalékát fizessék 5 

1. 
vesessesesesereeesessseésveeeene 

a 

1931. julius 28. 
Zürieh (nyitás): Berlin -, Amsztordam 

206.70, Newvork 512.80, London 2489, Pá- 
ris 2009, Milánó 2682 és háromnegyed, 
Prága 1519 és háromnegyed, Budaposi 
9002.50, Belgrád 908.50. Bukarest 304 és 
áromnegyed, Varsó 57.53. Bécs 72.10. 

Az ecsedi láp 
harminckét községének mintegy nyolc- 
panezer katasztrális holdján gigantikus 
termelő szöbetkezetet csinálnak. Festő- 
müvész került volt az élére a láplecsapo- 
ló társulatnak és az álmodozó piktor kü- 
lönb közgazdásznak, életrevalóbb reálpo- 
litikusnak bizonyult, mint a fórumon 
ágáló államférfiaink és közgazdasági 
szaktekintélyeink. Külön kis állam az 
ecsedi láplecsapoló társulat, amelynek 
óriási pédmübvei állandó karbantartást és 
fejlesztést igényelnek. Vagyis a társulat- 
nak milliókra pan szüksége minden esz- 
tendőben, hogy a körzetébe tartozó har- 
minckét községnek nyolcoanezer holdját 
el ne öntse az ár. Ezeket a milliókai a 
nyolcoanezer hold birtokosainak kell ösz- 
szeadni épbről-ébre. Össze is adták ezelőtt 
rendesen. Maguk obálasztotta pezetőség 
áll az élén a halalmas társulatnak, amely- 
nek tagjai, az ártéri gazdák, tudatában 
voltak a társulat fontosságának: ezek a 
milliók az ő birtokaik pédelmére szüksé- 
gesek, Igy azután be is gyültek a szüksé- 
ges összegek annál inkább, mert a tár- 
sulati dijakat közadók módjára vbégre le- 
het hajtani. 

Az utóbbi két esztendőben azonban 
hasztalan bette polna igénybe a társulat 
bezelősége ezt a behajtási jogot: csak ár- 
pereltetni lehetett polna az ártéri gazdá- 
kat, de pénzt nem leheteti polna kisajtolni 
belőlük. Milliókra gyült föl a gazdák tar- 
tozása csak ugy, ahogy az államnál mil- 
liárdokra gyüli föl az adótartozások be- 
hajthatatlan summája. Az államot képoi- 
selő bölcseink azonban nem tudták belát- 
ni, hogy a licitációkkal tönkre lehet 
ugyan tenni az adóhátrálékost, de akkor 
megszünik a tönkretett embér adóalany 
lenni. Elhurcolták adótartozás fejében a 
gazda terményét, az iparos szerszámját, 
a kereskedő portékáját, az ügyvéd iró- 
gépjét, az orbos müszerét, de mindebből 
megközelitően sem tudott annyi pénzt 
csinálni az állami fiskus, amennyi az 
adóhátrálék összege bolt. És a holmijából 
kilicitált adóalany többet nem fizetett 
adót, mert nem lehetett többé bégrehaj- 
tani rajta. 

Az ecsedi láplecsapoló társulat festő- 
müvészből lett igsazgatója mennyibel oko- 
sabban, emberibben és praktikusabban 
kezdett ennek a megoldhatatlannak lát- 
szó problémának a kibogozásához. Első- 
ben minimálisra redukáltatta a tároulat 

szükségleteit éssezzel elérte, hogy a redta: 
kált költségvetéséhez félannyi bepételre 
volt szüksége, Tehát felére szálittatta le 
a társulati járulékokat, hogy könnyeb- 
ben fizethessenek a gazdák, sőt részle- 
tekben baló fizetést is engedélyezett. 
Ugy-e, milyen egyszerü? Ha a terheket 
nem birja a polgár, le kell szállítani a 
terheket, hogy azok arányban legyenek 
a teherbiró képességgel. Hogy ez egyel- 
lenegy pénzügyminiszternek sem jutlott 
eddig eszébe Vagyromániában? 
Papp Aurél társulati igazgató urat 

azonban a kétségkipül okos, helyes és 
észszerü reformjábal igen kinos meglepe- 
tés érte. Az etolső esztendő ugy elnyomo- 
ritotta a gazdákat, hogy még ezt a re- 
dukált ártéri adót sem tudták fizetni. 
Sem a kisgazda, sem a nagybirtokos nem 
fizetett, mert nem bvolt miből fizetnie. 
Fenyegethették azt a szerencsétlen ártéri 

birtokost bégrehajtóbal, dobszoóval, árviz- 
zel, nem fizetett, mert nincs miből. Áz 
iásazgató ur meglepetbe látta, hogy hiába- 
baló itt már a jó szándék az ároédelmi 
munkálatokra, bármennyire is a termelés 
lehetősége függött attól, nem lehet pénzt 

szerezni a nincsetlen, eladósodott gazdá- 
tól. 

De mert Papp Aurél egykori festőmü- 
oész a szipébel is gondolkozik, mert kö- 
telességtudással látja el a maga igazgatói 
hipatalát és belenéz látó szemével, emberi 
szipébel a problémák mélyébe. megtalálta 
a pilág legegyszerübb megoldási lehetősé- 
gét. Ha az ecsedi láplecsapoló társulat 
érdekeltségéhez tartozó harminckét köz- 
ségnek ötezer gazdája nem tudja fizetni 
még a minimálisra redukált ártéri adót 
sem, akkor nem a bégrehajtót kell a nya- 
kára küldeni, hogy még jobban elnyo- 
morodjék, hogy egészen koldussá báljék, 
hanem keresni kell a módozatokat arra, 
hogy a gazda nagyobb jönedelemhez jus- 
son, hogy teherbiróképessé báljék, hogy 
fizetni tudjon. Amit az árbizlecsapoló 
igazgató ur kieszelt, az első pillanatra 
megovalósithatatlan álomnak látszik, de 
már hozzá is kezdtek a megnalósitáshoz 
és bizonyos, hogy egy-két ép muloa az 
isazsató ur be tudja majd in- 
kasszáltatni a maga nehányezer gazdá- 
jától azokat a milliókat, amelyek az ecse- 
di láp bpédmübeinek fönntartásához és 
fejlesztéséhez szükségesek. És pedig be- 
inkasszáltatja ugy, hogy egyetlenegy gaz- 
daembernok az ökrét sem kell érte elhaj- 
ani. 

Nem lehetne egy ilyen józanul álmo- 
dozó piktort ülteini az ország pénzügyei- 
nek az intézéséhez? 

K. I. 
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Irja: Baktay Ervin 

Ha Dzsaipurt általában a rózsaszinü 
városnak nevezik, Udaipurra a fehér vá- 
ros elnevezése illik. - Fehér az alap 
tónusa a Mahárána pompás palotájától a 
bazárok legszegényesebb viskójáig. 
Csak az anyag változik: fehér márvány- 
tól a meszelt vályogfalig. 

Az ezeregyéjszaka s a napkeleti me- 
sék hangulata ül Mevar székvárosán. 
Stilusának egységét nem rontja európai 
szabásu épület: az uralkodó féltékenyen 
őrködik fővárosának erc leti, tiszta 
rádzsput-hindu jellegén s ez a dicséret- 
reméltó buzgalom odáig megy, hogy még 
modern üzletek nyitására sem ad enge- 
délyt. Amit a bazár apró bolthelyiségei- 
ben nem lehet megkapni, arról bizony a 
nyugati látogatónak le kell mondania. 
Van ennek a rendszabálynak kellemet- 

ler oldala is. Például az én esetemben 
az történt, hogy épen Rádzsputána leg- 
szebb és legjellemzőbb helyén kifogyott 
a filmkészletem. Adzsmérban nem sze- 
reztem be elegendő anyagot, mert nem is 
sejtettem, hogy oly nagy városban, mint 
Udaipur, nem lesz módomban filmet 
kapni, holott még alárendelt jelentőségü 
kisvárosokban is akad üzlet, amely előtt 
büszkén hivalkodik a Kodak vagy az 
Agfa világmárkája. De bele kellett nyu- 
godnom. Áhol erélyes rendszabályok 
uralkodnak, ott rendesen tulzásba csap 
a buzgóság. De ha meggondoljuk, hogy 
a város karakterének szigoru megőrzé- 
se milyen esztétikai, történelmi és nép- 
rajzi értéket jelent, akkor el kell is- 
merni azt is. hogy az általa okozott ap- 
ró privát kellemetlenségek nem nagyon 
fontosak. Igaz. hogy vannak Európában 
városok, amelyek tökéletesen és gondo- 
san megőrzik ódon jellegüket, anélkül, 
hogy a modern kor követelményeit és 
szükségleteit nélkülöznünk kellene ben- 
nük. Példa erre Rothenburg ob der Tau- 
ber Bajorországban: a villanyvezetékek 
el vannak rejtve s az izzótestek a régi 
sok évszázados, homályos üveggel bori- 
tott utcalámpákban égnek, a modern 
üzletek csak belülről modernek, a házak 
külsején, a portálékon vagy cimtáblá- 
kon a Reformáció korának hangulatát 
mi sem zavarja meg. De, hát Indiában 
nem lehet annyit követelni e téren, mint 
a németektől. Elég szép, hogy ma- 
napság, amikor a mahárádzsák egymás- 
sal versenyezve épitik az európai stilü 
és a legsilányabb nyugati „müipari ter- 
mékekkel" tömött palotákat, Mevar fe- 
jedelme megőrzi a mult századok min- 
den eredeti és szép vonását. Udaipur 
páratlan élmény s amit ad, bőven kár- 
pótol a hiánvokért. 
Maga a szálloda, – talán az egyetlen 

modern, üzleties jellegü épület Udai- 
purban, a vasuti állomástól eltekintve – 
a régi városfalon kivül áll. A vasuti ál- 
lomás pláné három kilométernyire van a 
várostól, ugyhogy még a mozdonyok 
füttye sem hallatszik be. Pedig a mahá- 
rána nem látszik rossz üzletembernek: 
mint az államban minden, a szálloda is 
az övé és aránylag elég borsosak az árai. 
Nem kell félni a konkurrenciától. Gon- 
doltam magamban: ennyi üzleti szellem- 
mel áruházat, modern üzletet is nyit- 
hattak volna, legalább idekünn, a váro- 
son kivül. De a következetességet görög 
logika találta ki - a Keleten ritkán ta- 
lálkozunk vele. 
A várost magas, hatalmas kövekből 

emelt, bástvákkal és lőrésekkel ellátott 
fal köriti. Már a vonatból is láttunk 
ilyen várfalat - nagy körben még egy 
erőditett vonal zárja körül Udaipur te- 
rületét. A külső fal követi a talaj alaku- 
lását, helyenként meredeken kapaszko- 
dik egy hegytetőre, másutt mély völgy- 
be kigyózik alá, Mevar fővárosa vala- 
mikor bevehetetlen erősség lehetett. Ez 
is volt alapitásának célja. Mikor a me- 
vari rádzsputok látták, hogy ősi főváro- 
sukat, Csitorgarh várát lenn a sikságon 
nem tarthatják többé a muzulmán hódi- 
tók tulerejével szemben, ide a hegyek 
közé huzódtak vissza, pusztán hagyva 
régi városukat, hogy uj, megvivhatatlan 
erősséget épitve megőrizhessék függet- 
lenségüket. Igy ajándékozta meg a moz- 
lim hóditás romboló, pusztitó fegyvere 
nyugati Indiát egyik legszebb városával 
akaratlanul. Ami azt bizonyitja, hogy 
nincs olyan rossz dolog, amivel valami 
jó ne járna.. 
A belső városfal nagy kapuján át 

egvenesen a bazárba jutunk. A keleti 
bazár nem felel meg annak a fogalom- 
nak, amit mi Európában ehhez a kifeje- 
zéshez füzünk. A bazár nem egyéb a 
megszokott utcánál, de minden egyes 
ház földszintje bolthelyiségekből áll. – 
Nyüzsgő, szines élet hullámzik az utcán. 
Gyakran tünik fel egy-egy kardot vi- 
selő férfi, ami szokatlan látvány a „le- 
fegyverzett" India egyéb vidékei után. 

s. OLDAL 

Keleti levelek g5. 

Udaipur, a lehér város 
A nők élénk szinü batikolt leplet (Bhu- 
patta) viselnek a fejükön és vállukon 
átvetve, lábaikon ezüst kösöntyük csilin- 
gelve kisérik lágy járásuk ütemét. A 
férfiak tipusa általában szebb és neme- 
sebb, mint a nőké. Jókai Mór szerint ez 
egy nemzet dekadenciájának csalhatat- 
lan jele. Igaz, hogy Indiában bajos az 
utca képéről itélni, már amennyiben a 
nőkről van szó, mert a jobbmódu, előke- 
lőbb osztálvok asszonyai és leányai par- 
da („függöny") életet élnek, vagyis visz- 
szavonulnak a nyilvánosság elől. Az ut- 
cán csak az alsó néposztályok nőivel le- 
het találkozni. Az emlitett benyomás te- 
hát nem egészen jellemző a faj külső 
karakterére. 
cesecseesemessssssslsHESESE 

- ZÁSZLÓSZENTELÉS CSIKSOMLVYON. 
Augusztus hó 9-én nagy zászlószentelési ün- 
nep lesz a hires bucsujáró helyen, Csiksom- 
lyón. A zászlószentelést muüsoros ünnepség 
fogja bezárni, amely valószinüség szerint a 
régi tanitóképzőben lesz megtarva. Az ifju- 
ság Faragó V. nagyon ügyes rendezésével 
lelkesen készül az ünnepélyre. 
– KIRÁNDULÁS A FEKETE-TENGER- 

HEZ. A Victória S. C. turista alosztálya au- 
gusztus hó 9-től egy 7Z-10 napos kirándulást 
rendez az ókirályságba, amelynek során 
meglátogatja Bukarestet, Konstancát és kör- 
nyékét. (Mamaia, Eforia, Carmen Sylva, Te- 
kirighal fürdőket) és Balcicot. - A kinrándu- 
láson egyesületi tagokon kivül vendégeket is 
szivesen látnak. Felvilágositások kaphatók, 
utitervek, költségvetések megtekinthetők a 
Hatvany vendéglőben és Ördög Sándor sz. o. 
titkárnál. 
– AZ „ELSŐ ERDÉLYI KISÁLLATTE- 

NYÉSZTőŐ EGYLET, BRASSÓ" 1931. évi 
szeptember hó 26-án és 27-én Brassóban, Kut- 
utca 7Z-9. szám (volt Tranengrube) alatt kis- 
állat- és kutyakiállitást rendez, amelyre a 
testvéregyesületeket és tenyésztőket azon tisz- 
telétteljes kéréssel hivja meg. hogy a kiálli- 
tásra tenyésztésük legjobb állatait kiállitani 
s megjelenésükkel megtisztelni sziveskedje- 
nek. - Jelentések a kiállitásra vonatkozólag 
legkésőbben augusztus hó 31-ig eszközölen- 
dők Brassóban, a kiállitás rendezőségénél, 
Weiss Mihály-utca 17. (21.) szám alatt, ahol 
minden felvilágositás és jelentőivek 10 lej 
ellenében kaphatók. - Irásbeli kérdésekre a 
póstabélyegdij csatolandó, (póstabélyeg is le- 
het.) Béldi József kiállitásvezető. Hermann 
Rudolf titkár. 
TVVVVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvv 

Szalacs. Ha minden vizum meg van, akkor 
a német is meg van, s ha az meg van, akkor 
az unokatestvére oda minden további nélkül 
utazhatik, akár vallásos, akár más ügyben. 
K. I. Sajnáljuk, de nincs alkalmunk oda 

most külön tudósitót küldeni. Azonban tessék 
megirni részletesen a tényállást és többek 
aláirásával alátámasztani az ismertetett visz- 
szaélések valóságát. Az aláirókat természete- 
sen nem adjuk ki, csak, ha birói eljárásra ke- 
rülne a sor. 

Érdeklődő. Elég ennyi: Nemzeti Muzeum, 
Budapest. Régészeti osztály igazgatósága. Ez 
elég. – A másik ügyről nem szolgálhatunk 
ujabb információval. - Örülünk, hogy a ke- 
leti levelek annyira tetszenek. Számos olva- 
sónk fejezte már ki szerkesztőségünknek ha- 
sonló méltánylását. 
T D., Bukarest. Tessék magától Baktai Er- 

vin urtól felvilágositást kérni, (cime: Buda- 
pest, Horthy Miklós-ut 146.). Egyébként bár- 
mely lexikonban bő ismertetést talál Perzsiá- 
ról. 

Sorsjegyekről. 1003. sz. előfizető. Nem nyert. 
B. Gy.-né. Legjobb lenne az Amerikai Nép- 

szava szerkesztőségéhez: Newyork, Union 
Sauare fordulni : 

Baróti. Baktai Ervin cime: Budapest, L., 
Horthy Miklós-ut 146. — Tolerans magyar je- 
lentése: türelmes. - A betükre vonatkozó 
észrevételeit tudomásul vettük, a betegségre 
vonatkozó kérdésére orvosi munkatársunk fog 
válaszolni. : 

F. P. Felekezet szerint sok iskola van, ahol 
esetleg olcsó internátusban helyezkedhetnék 
el a k. leánya. Magyarországon nehéz lenne 
iskoláztatni, ha csak nincs rokonuk, aki el- 
tartaná. Más megélhetési lehetőséget, sajnos 
nem tudunk megjelölni. 

Ferbli. Hazárdjáték dolgában nem adha- 
tunk szakvéleményt. Ellenben, ahogy szép és 
előkelő hölgyek, öreg és csunya bácsiknak, 
— sőt fiataloknak és csinosaknak is, — haj- 
landók csókot adni jótékony célra, vállaljuk 
az önök vitájában a döntést, ha egy szegény 

magyar iskolásgyermek részére kétszáz lejt 
küldenek be a szerkesztőségbe. 
M. I., Resica. Igen, konzulátus. 
S. I. Vöröskereszt sorsjegye nem nyert. Ér- 

téke változatlan. 
052.004. sz. előfizető. 

ki, de tovább játszanak. 
Z. I. Sorsjegyét eddig nem huzták ki. 
B. B., Szatmár. Nem nyertek. 
021.408. sz. előfizető. Egyiket sem huzták 

ki. 1 
B. S. Nem huzták ki egyiket sem. 
K., Türkös. Ha, mint magyar állampolgár, 

magyar utlevéllel jön haza, nem történhetik 
semmi baja. Ha mégis kellemetlenkednének, 
azonnal forduljanak a bukaresti magyar kö- 
vetséghez, (Str. Boteanu 6.). 
K. I., Hunyad. B. sorait átadtuk a Székely 

Társaságnak, majd a titkárság megadja a vá- 
laszt. : 

Hadinrokkant, Temesoár. A szóban levő tör- 
vénnyel, illetőleg paragrafussal nem szolgál- 
hatunk, de erre nem is lesz szüksége, mert a 
központban nagyon is jól tudják, s hiába hi- 
vatkoznék rá, ha nem akarnak fizetni, az 
egész népszövetségért és párisi egyezményért 
sem fizetnek. 

G. I. Sem a szerb, sem a vöröskereszt sors- 

jegyeit nem huzták ki. Ezek még tovább ér- 
vényben maradnak. A bécsi Mercur, (Wien, 
Wollzeile 1.) ad e sorsolásokról számot. 
Homoródalmási barlang. A bukaresti cimet 

nem tudjuk, de tudomásunk szerint a 
Schmoll-pasztagyár vesz át ilyen dolgokat, 
gyári célra. 

L. M., Erdőd. Elég: Budapest, Bécsi bizto- 
sitó társaság. Megkapja a levelet. 

K. I.. Nagyovárad. A visszafizetésnél 
arány: 2 korona egyenlő egy lejjel. 

S. I. Mercur, Wien, Wollzeile 1. 
L. B., Braila. 

zium igazgatósága, Brasov, Kolostor-utca. 
021.329. sz. előfizető. 1t. E sorsjegyek huzá- 

sáról semmi hir idáig. 2. Sajnos, azoknak a 
betéteknek, ha koronában vétettek át, ma már 
nincs értékük, de, ha svájci frankban, akkor 
igen. 3. Ezt egy ottani bankban tessék meg- 

az 

kérdezni. 4. Secretariat de la Société des Na- 
tions Genéve. 

Idáig nem huzattak 

Római katholikus főgimná- 

Medgyes. Sajnáljuk, de nem lévén int. 
ciós iroda, üzleti vállalatokról, mint az 
tositó társaság is, nem adhatunk véleméne 
Tessék más uton érdeklődni. " 
Többeknek. Ismételten felhivjuk olvay, 

kat, akik szerkesztőségünket bármely ügy a 
kéréssel, kérdéssel, panasszal, felkeresik, a 
levelüköz okmányokat, értékpapirokat, 
ne mellékeljenek, mert azok megőrzés 
vagy visszaküldésére, még az esetben 
vállalkozhatunk ezentul, ha a visszaküldem 
megfelelő bélyeget, boritékot küldenek j. 
igy nem vállalkozhatunk ezentul másjelle, 
kéziratok, - szépirodalmi irások, — vise 
küldésére, vagy megőrzésére sem. a 

P. N. Mentősorsjegye nem nyert. Az 
vöröskereszt nyereményét, azt hisszük, ol 
mán—olasz bank, – Brassóban, (Buzason) 
van fiókja, kifizeti. Mi a közvetitésre ,.1 
vállalkozhatunk. 
B. D. A társasággal kötött szerződés szen 
per esetén az ilfovi törvényszék illetéke 
a regáti joggyakorlat szerint ön tiz évig , s 
mentesülhet a biztositási kötelezettség alól 
Azonban az is megállapitható, hogy ön hon 
bilis összegre van biztositva s igy a mai ala, 
csonyabb házérték cimén joga van a biztog, 
tási összeg leszállitását kérni, aránylagos di 
visszatérités mellett. : k 

MEGNYVITOTTU 
hosszu átépitési munkálatunk 

után üzlethelyiségünket. 

nörös és RÖVIDÁm 
cikkeink eladását rendkivül 

olcsó árban megkezdtük. 

APPEL SÁMUEL 
(volt Reklámáruház) 

BRASSO, Kapu-utca 54. : 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
mkemNEEKEKEEEBrassó. 

Masamód kerestetik fióküz- 
letünk részére Chic de Paris 

Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

BRASSÓBAN. SZENT J 
NOS-ÚCCÁBAN október 

14111 sejére 2 uccai szobás lakás ú 
Nagyon jómenetelü vendéglő 

kerthelyiséggel, szállodával, 
nagy városban, haláleset mi- 
att eladó, vagy kiadó. Cim 
váns9 sz. alatt a brassói kiadó- 
»an. 

keres. 

Fényképész laboránsot, el- 
sőrendü munkaerőt 

Foto: 
Brassó, Str. Regele Carol 12. 

1 

aug. 1-től szoba konyhából áll 
udvari lakás - bármelyil 
esetleg kerthasználattal, s 
kiadó. Cim 14011 sz. alatt 
brassói kiadóban. 

azonnalra 
Adler Oszkár 

4107 

BAIADERA a legkitünőbb szö- 
vet és RUHAFESTÉK Beszerez- yorsirónőt azonnali belépésre 
hető viszonteladásra is a képvi- Kéresünk Románul tudók ÁRPÁD! erre nagyon vi előnyben részesülnek. Cim 
selőnél ! Gaitenar Nicolae Brassó, 
Vasut-u 67 14030 

NÉMET, MAGYAR gép- és 

14100 alatt a brassói kiadóban. 

Levelezés 

tam és hálás vagyok érte. M 

FABUTOR KIÁRUSITÁS. Allás! keres 

irja, hogy én feledkeztem 
Ellenkezőleg, én nem tudom 
hitetni magammal, aki háro 

Mielőtt bármilyen butort ven- levelet irtam, hogy egyről 
ne, tekintse meg a Pásztori és mma a lett volna tudomása. föltétld 
Hettmann butorlerakatát, Bras- Egyedül álló középkoru 1n-kell, hogy találkozzunk, ho 
só, Kórház-ucca 32. 14091 telligens no társulna 70-80 személyesen tudjam megl 

ezer lejjel jobb üzletbe. Választ szélni a körülményeket., ü 
NAGY FASZIN és fából ké- e la rassói kiadóhivatalába vözli Komája. 144 

szült istálló olcsón eladó. Cim kérek „Ügyes üzletasszony 
13955 sz. alatt a brassói kiadó- jeligére. 14113 Vegyes 

ban. Románul, magyarul beszélő 
HIDMÉRLEG üzemfelha- intelligens leány ajánlkozik ki- Kiadó nagy rakterület 

gyás miatt nagyon olcsón el- 
adó. Cim 14109 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Egy 200-300 kgr.-os MÉR- 
LEG megvételre kerestetik. — 
Cim 14109 szám alatt a brassói 
kiadóban. 

E 

Allást nye 

sebb gyermek mellé. Levélbe- 
ni megkereséseket 
Lapok kiadóhivatalába „Meg- 
bizható" jeligére. 

Lakás 

y szobás 
LAKÁST KERESEK Brassó- 
ban. Cim 14095 sz. 
brassói kiadóban. 

ciel tüzifa raktárnak, hol ! 
év óta ugyancsak farakh 
volt, a telepen iparvágány, 
da, telefon van és a fenti 
letághoz szükséges autoriza 
Bővebbet: Intreposite Sch 
Bukarest, Spatarul Preda 

Bukaresti 

14114 

konyhás szép 

Jó menetelű brassói vendés alatt a 
hőz kevés tőkével társ kerestel 

SZAKÁCSNÖT KERESEK. 
Csak perfekt, egyedülálló sza- 
kácsnő jelentkezzen 8-12 óra 
között két személyhez. Buka- 
rest, Bulevardul Ferdinánd 22. 

BL.z 
lön is kiadó. 

Kocsis Béla 
ABRASSO!: LAPOR nyomdavallatataának kiadasm es rotaciós nyomása, Temssóban 

Brassó központban, Károly ki- 
rály-u. 59. szép 5 szoba 
fürdő stb. október 1-től esetleg 
ebből két szoba irodának, ren- 
delő vagy női mühelynek kü- 

Felelősszerkesztő: [Brasov-EBrassó, Kapu-utca 56 

BSucuresti B:ikarest 1, 

esetleg kiadó: Cim a brassói M 
adóban. 

konyha 
Egy jól bevezetett órásü' 

Csernátfaluban esetleg lakás 
azonnal kiadó. Cim 14104 
alatt a brassói kiadóban 14105 

-58. Teleleő 
interurban : (szerk és kiadóhivatali -11 és 

Bulevardul Seh 
Mágureanu 21 Telefonszám : 363 t 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télévre 609, évente 120) le. Magyarorszál 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420. félévré 

évente 1600 leij. t 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi me tbizottakon kivül a köv. központ! m 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. ( 
tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), Teleton 17 Huayad- és Alsófehér 4 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utcal (Nzumana Igaic) - Maro513r 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyörgy-utca 6. - Marostordamelye: Szabó Jenő Ctm? al 
rosvásárhely, Strada Regbhiului 10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry 
– Nagyvárad: Str. Nic Jida 32 (Szabó Gyula) - Szatmáir: Rácóczy-ut 37 (Kertés: t 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomilyó : (Helperin Era5) - 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál) - Torda: Str. Rejele Verdinand 23. (Dénzs 3ldi 11 
HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a megdbizottak, vala nint minden bel- és külfő 

detőiroda. Részletes tarifákkai készségel szolgálunk : 

eyéb 

salól 1 
a3140 Te ózsel. , 

TemiUS


